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САДРЖАЈ: 
1. — Читање и усвојење записника XII редовног са- 

стаика; 
2. — Саопштењс o молби Одбора за проучаваље за- 

коиског предлога г.г. Косте ТимотијсвиНа и другова o раз- 
дужеи.у земљррадиииа за одобре11)С продужења рада у 
времену када Сенат није на оиупу; 

3. — Саопштење o законском предлогу сенатора г.г. 
Ипана Хрибара и другова; 

4. Саоаштење захтева г. Министра правде за из- 
давање оенатора г, др. Душаиа Стевчића суду; 

5. - Дневни ред: 1) Претрес o предлогу Фииапсиј- 
ског закона за буџетску 1936/37 годиму. Прсдлог Фииаи- 
сиЈског закома примл.сн je ca ивменама " допунаиа пред 
дожвШШ од странс BCIIHMC Финансијског одбора Сспата; 2) 
ripi'ipcc мзвсштаја Имупитетског одбора o захтевнма Ми- 
нистра  ираиде за  издавање сенатора суду. 

Говормици: Претседник Министарског савета др. Ми- 
лпи М. CToja.unioBiili, Jono Баи.анин, др. Алберт Крамор, 
ii.iiuHiH.jiin lu'l.iiiio  Фип. одбора  .lonan  Алскси!!,  извсстипац 
иањмне др. Халцдбег Храсница, Милан CHMOMOHMII, ивве* 
спилац Имун. одбора др. прато Mapvnmh. 

Претседник др. Љубомир Томаши]]: Гооаодо 
сенатори, отварам XIII редовнв састанаЈК Сената. 
Mo.iiiM i'. оекрвтара да Егаводи прочитатв зааисншс 
прошлог оаотанка. 

Свкретар   др. Васо Глушац    пр ere записник 
XII редовног састанка. 

иретседишџр, Љубомир Томашић: Има m. m- 
оподо, каквог приговора залиснику? (Нема). Пошто 
приговора нема, записник je примљев и оверовљен. 
Изволите  'i.vTii,   гооиодо   оенатори,   иолбу  једног 

Секрвтар др. Васо Глушац (чита); „Сеиа^у Кра- 
љевине Југославије. 

Према одлуци Одбора за проучавање законског 
предлога за раздужење земљорадника, Одбору je 
част замолити; да no § 25 Закона o пословном реду 
у Свнату Сенат реићг, да овај Одбор може продужи- 
ти рад ii за ono време кад Оенат вије на окулу.' 

Претседиш др. Љубомир Томашић: ЧуЈШ сте 
r.i'. сенаторн мо.мбу овога Одбо]);!. nia молпм ла Сснат 
одлучи. да .ni дознољаш оиом Одбору јмд II за време 
када ие буде пленум на окупу? Ona господа која со 
слажу са овом молбом Одбора, нмм нзволе седети, 
a она соспода која су против, нека изволе устати. 
((V.n седе). IIOIUTO ciiii седе, то je onoj мо.чби удо- 
вољено. 

Изволите чутп, господо свнатора, јсдан иниција- 
гивни законокн предлог. • 

Свкретар др. Васо Глушац (чита): Сенатбриг. г, 
Иван Хрибар п друговв упутп.ш оу Оенату, сао- 
бразно § ■")! Закона o (гословном реду у Оенату, на 
рсшење аредлос Закона o пичннм пмсиима. 

Претседник др. Љубомир Томашић: Оаопштени 
Законскв преддог г.г. оенатора Хрибара и другова 
i TinTiiMiian je и сада te иам ое разделити, a за проу- 
'ianiin,!' његово извршићемо, саобразно S 53 нашет 
Пословника, бираље Одбора на наредној седници. 

Нзволите чути захтев г. Миниотра правде за нз- 
давање сенатора суду. 

Секретар др. Васо Глушац (чита): Г. Миниотар 
правде доставиоје Овнату на i'" &в захтев Operator 
суда у Пироту за одобрење радн вођевЕЛ аривичног 
поступка аротиву оенатора г. др- Душана Отевчића 
због дела вз S s Закона o оузбијању окупоће. 

Ujnrc(()iiiii: др. Љубомир ToMamHh: Овај :!ахтсв 
Мшии-гра правде упутнће се надаежном Имунитет- 
CK'OM одбору. 

[ТрвлазШЈО, госиодо   сснатори,   na дшчши ред; 
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Претрес предлога Финансијског закона за 1936'37 
годину. Реч има г. Претседник Краљевске владе. 

Претседник Министарског савета др. Милан Сто- 
јадиновић: Господо сенатори, поводом интерпелацијо 
(.д li ifoisoMopa и поводом буџетске дебате у овоме 
Дому, развила се једна опсежна дискусија како o оп- 
niToj политици Краљевскс владе тако и o иолитици 
иојединих росорних министара. 

Данас, кад смо ири крају те дискусије, моја je 
дужност, као Прстседника Краљевске владе, да ол- 
говорим на учињене приговоре, у колико то већ ни- 
сам раније у моме говору учинио, и специално, и то 
бих желео нарочито данас да се тим питањем поза- 
бавим, да вам, господо сенатори, покажем, у чему 
су разлике, које деле Краљевску владу и један део 
сенатора, који помажу политику Краљевске владе 
од назора и поглода онога дела Сената, који je свој(ч 
гледиште изразио у мишљењу већине Финангијског 
одбора. Ja бих, господо. желео, да вам тачку no тач- 
ку објасним. у чему се те оазлике састоје. 

У име Југословенског Националног Клуба Сена- 
тора и у име онога глодишта, KOJI

1
 jo иашло израза у 

мишљсњу већино Финансијског одбора. овдо je нај- 
дуже и најоппгарније говорио nam поштовани друг г. 
Бањанин. 

Ja, господо, кад бих хтео и требао њому да ол- 
говорим. морам напоменути, да јо њогов гово]) био 
доста оштар; и ако je у почетку свога говора o ин- 
терпелацији рекао, да je то начин његовог изража- 
вања, али да он нема намеру никога да вређа, ja 
ипак морам рећи, и ако сам ту ограду примио на 
знање, да се у неким нијансама тај говор дотицао 
те гранлце, где критика прелази у увреду. Ja, го 
бојим, ако бих детаљно и оппшрно одговорио на све 
оно, што je наш друг г. Баљанив рекао, да бих ja 
iroiiiao оним путем, који, бојим ое, не би био одговор, 
него 6и била једна чолештка, да ке тшкем чак и 
једна свађа. 

Госиодо. мсђутим за сваку свађу иотрсбна оу 
двојица. Ja, који као Министар сгголЛгах послова 
п])0110веда.м идеју мира мођу иародима, који каоМи- 
нистар Претседшш. проповедам мир и стишавање у 
земљи, ja гооподо желим да тај мир проповедам и 
овде — ja желим такођо један личпи мпр - и же- 
лим да са господипом Бањаннном ne дођем ini у ка- 
кав лични сукоб. Ja морам парочито да уважим да 
гооподин Бањанин, поред свога углода који ужива 
у политичком жпвоту. има ио једиом високом Теста- 
мгмггу једиу ВИСОКу ДуЖНОСТ, коју једпога-дапи уде- 
сом судбине може да дође у положај и да извршује. 
Драгослав Д. Ђорђевић:Ои je na то заЛоравио). Мо- 
лим вао, господо, ja hy моју мпсао да искажем до 
краја и молио бпх да ми нико од господе сенатора 
no упада у реч. 

Иретседнш др. Љубомир Томеашић: Мо.шм ро- 
споду оенаторе да no прекидају роворника. 

Претседнш Мшистарског catiffrajip. Милан Сто- 
јадиновић (наставља): Ja бих молио друтове сопато- 
ре Да мп IH

4
 упада.ју у реч и моју мисао no допуп.а- 

вају n no дају joj смисао којл ja no желим да joj 
дам. Ja мислим да hy у моме говору nalm опу iio- 
троппу .'iiiniij.v i;ojy VKO/IIIM Etao Претовднжв Краљев- 
ске владе да држим и ие бвх аселео да бн и једав 
од гооподе сенатора, макар и од мојих пр^јатвља, 
цавао други смисао мојпм речима који ja no Гтх 
sreo да дам. 

Видите, господо, када je роч o нашем уваженом 
лругу свнатору господппу Бањанину, ja бих желео 
да on оотанв оиај оенатов Ба1&анив кога јо Блажено- 
почивпш Крал. Овојим Тоотамептом од1>едио за за- 

мепика Краљевског Намесника, onaj који je као no- 
знати национални радник, и iao човек. високе кул- 
туре и великих способпости одређеп да врши једну 
високу дужпост. Али аво би тај господин Бањанин, 
од онога дана када jo nam југословенски народ до- 
знао да je одрођоп за заступпика Краљевског Наме- 
спика. iioinao оним путем каквим je у току своја два 
говора пошао n тако дошао у сукоб скоро са целим 
светом, са свима шефовима, вођама и подвођама свих 
бивших, данашњих и будућих партија, — ja се го- 
сподо бојим, ако би удесом судбипе дошао тај моме- 
пат да заузме тај високи иоложај који му je наме- 
њеп, да б'и господпп Бањанип дошао у један незго- 
дан положај. Дошли би у незгодан положај и сви ти 
шефови бивпгах n дапашњих партија, дошли би у 
незгодап положај сви ти политичви људи као г. г. 
Давидовић, Спахо, Корошец, Мачек, Вилдер, Криз- 
мап, a да o мојој маленкости уопште и не говорпм. 
Ja unx жолео да пагласим да тај положај, који ne 
даје само части nero захтева и швеспе дулшости у 
смислу и духу Устава и Високог Тестамепта, и кога 
ми €ви дубоко цепимо, да тај положај не би могао 
бити одржап na onoj висипи na к.ојој мора да буде; 
и да г. Бањапип треба да уважи то, да имаде поло- 
жаја за Koijb Фрапдузи кажу „Ноблес оближ" и да 
na томе положају треба прећи преко свих паших 
ситпих партпјских размприца и ситних рачуна и уз- 
висити оо na ону висипу која je изпад партија и сва- 
кодпевпе политике. Ja сам, господо, далеко од тога 
да чшшм ма какве примедбе сепатору г. Бањапину, 
on je старпји од мепо, ja га веома поштујем, али сам 
сматрао за потребпо да изпесем како мислим да бих 
ja или пеко други на томе положају требао своју 
фупкцију да врши и тај овој положај да схватп. 

Господип Бањани^ парочито je истакао ауторп- 
тот државе, ауторитот власти и ауторптет закона, да 
тај ауторитет и углед пије поштовап, да се je срозао, 
да io уппштпо. A, господо. да ли служи ауторптоту 
државпе власти, да ли служп ауторитету овога Дома, 
да .in служи ауторитету државпих oprana, ако висо- 
ки претставиици овога Дома, ако се господа с.енато- 
1)п оваквим речима изражавају o Краљевској влади 
и o појодипим миппотрпма Есако су се Егзражавали 
појодипа г. г. сопаторп? Ja мислим ако хоћемо да по- 
штујемо свој уг.под n ауторитет, морамо поштовати 
углед n ауторитет опих људи који се валазе na ви- 
соким иоложајима ове земље. Радећи тако, пошту- 
јући туђ ауторитет, поштојући ауторитет државће 
властн: којп со мора npe свега поштовати, тпме no- 
штујомо и слми себе. 

Ипдпте, гооподо, овде у овом Дому, где шт при- 
мамо name другог.о паЈУОдие поолапике као другове, 
који често пута овдс седе, као што и Народпа скуп- 
штипа прпма. оооподу оенаторе, који седе у клупама 
Народпе CKyiiiiiTiin(\ гдо збп.ч.а тробл да w. развија 
једпо другаротио n пријателлтво, чуле су се чак ir 
peni ca ОВе nnmpiinne Etoje оу биле увредљиве no 
оамо за. Народпу окупттину n пајкмпо пооланВГКв, 
noro и за самог n>enor |11)етоедвИка г. Tnipiiha. 

ll|io IIOI;II дав било je речн o внглеоком аарла- 
моптаризму и o парламецтарним обичајима, a ja hy 
ввм |)oiiii. колико се та два Дома у Евглеској иеђу- 
собво поштују, колико љубомовво пазе на то ив јо- 
дав другога не увреди n да једап с другим не дође ,v 
сукоб, тако да чак у најобичнијвм изражаваљу pe- 
ra, кад једав »шнистар говори у Горњвм Дому, ов 
не шве: nKao шхо оам рвкао у Доњем дому", вего 
каже: „као што СЈам pekao на јодпом другом иесту" 
Дакле nolic 'idi; nn да onoMoiio Доњп дом. да ne бм 
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изазвао љубомору, a цео свет зна да то „на јодном 
другом месту" није друго место него Доњи дом. Та- 
ко у Енглеској поштујс један Дом други Дом, a ja 
не знам у парламентарној шторији примера. да сс 
један члан једнога Дома изражавао онако рђаво o 
претседнику другог Дома, како су се овде чуло рсчи 
o Претседнику Народне скуиштине г. Ћирићу. 

Господо, би.к) je речи o једном инциденту у На- 
родној скупштини, o инциденту o коме je г. Прет- 
седник Народне скуиштине са шефовима свих груна 
ировео једну анкоту и на крају те анкете je рекао: 
мишљење моје o том случају je овако и овако. Ка- 
кво je то мишл>ење, није наше, господо, да ценимо. 
није наше ираво да у то улазимо ми, овде у Сенату, 
и ми ту одлуку Претседника Народне скупштинс 
треба да иримимо као једну одлуку судску, o којој 
се не дискутује, него се прима као да je објективно 
савршена без лримедбе. Међутим, на такву одлуку 
гооподина Претседника Народне скупштинс овде се 
посумњало и пале су такове речи, за које мислим 
да нису биле на своме месту. 

Ja сам ово што сам казао рекао да вам покажем 
и да се управо извинем г. Бањанину и свима вама, 
што не желим да идем тим путем и да вам прикажем 
да мислим, да бих ja погрешио као Претседник вла- 
де, ако бих се упустио у полемику и критичку рас- 
праву са нашим уваженим другом г. Бањанином. 

Међутим криткка како се чула овде у Сенату, 
могла би и може евентуално да одведе овај високи 
Дом на јодан иогрешан пут. Taj погрешан пут ука- 
зан je у мшпљењу већине Финансијског одбора., гдо 
je предложгено у 12 тачака, да се Сенат одвојн од 
оиога иишљења који заступа Краљ1евс1«1 влада и 
оиога мишљеља којс заступа већина Народне скуп- 
ттине, a ви, господо, знате, да je овај буџет који je 
пред вама изгласан са једном окоро двотрећинском 
nehiiiioM у ITai>o,Tiioj скупттини. 

Ja liy вам од тачке до тачке да покажсм сада, 
у чсму су арнмедбе сенатске већине у Фнвансцјоком 
одбо])у, у чему се праве примедбс иа Финадсијски 
завов којп jo пред вама. 

Прва je птшмедба код тачве прве § 35 Финаисиј- 
ског закона. Ту. госиодо, стоји, да страли поданици 
нс могу набављатв Еепокрвтности беа претходног 
одобрења Министра војсве u tiopnapmie н Министра 
унутрашљих иослова, ажо je реч o стицаљу opasa 
својине аа тернторијв која се протеже 50 есм. у ду- 
nmiv од грашгце или морсие обале. 

Господо, то пије никаква нова од1)сдба која je 
Сенату Е&повната, то су одредбе ttoje се ваљда десет 
година спроводе кроз све финаноијске законе, и то 
je једна одредба Roja вам na орвом месту да послу- 
КВ високим државиим и пацноиалпнм иптересима 
и да iiiimv границу jom бол.е ваштити нвго што би 
могла да заштито оГшчиа грслстг.,! полиције или 
зкандармерије. И, госиодо, ai.'o се га одредба остани 
MmmcTpv ВОЈСКб м мојтарице и Мнипстру унутраш- 
"■пх дела, i'.n иожете мжслити sa авдв није реч o не- 
ECORBHU II.IPTIIII;IIM гтиарпма.. o Hei;ai;i!OJ личпој стг.а- 
ри, него да. су овде у питаљу вајвећв државнв инте- 
poni. Једав OJ, колега г.г. сеаатора ем>јв се интересу- 
je за OđO пптан.г', рвкао пам једау Вардарокој баио- 
i'iimi има Југословева којв пмају поседан ако пису 
namii држашвали, да оу кутшлв имаи.а, алп да iim-v 
спремилв гаЈшје n да не бв било правода се ва и.их 
ова заковска одрвдба одвоси, и због те огринедбе je 
п дошло до одвајаља у Финаноијском одбору. Кра- 
љевска влада je уовојила такво глвдиште. Нико од 

нас није мислио да забрани Југословенима, макар 
они били и страни државл>ани, да купују имања у 
нашој држави. Реч je само била o страним државља- 
нима, да они као страни држављани не могу да ку- 
пују имања без претходног одобрења наша два Ми- 
нистра. И ако смо такво објашњење дали, и ако не 
може бити речи o томе да су у питању Југословени, 
ми видимо данас да Финансијски одбор Сената ипак 
инсистира, да се таква одредба која je унета не при- 
ми и да се због такве одредбе врати буџет у Скуп- 
штнну да се o њему поново решава. Ja никако не 
могу да замислим, да he ко бити међу вама који би 
могао да. гласа, да се ова тачка прва § 35 одбије, no- 
род објашњења која сам дао ja и иоред објашњења 
које je дала и Краљевска влада. 

Господо, у члану Зб дошла je још једна друга 
примедба, на тачку 3) где стоји: „да може постав- 
љати и премештати судије"... и т. д. 

Господа сенатори питају шта се тиме мислило и 
Министар правде je јасно и бистро одговорио: реч je 
o судовима у извесним крајевима који нису попуње- 
ни, нарочито o судовима у Вардарској бановини где 
нема довољно судија, где се не може судски коле- 
гиум да састане, јер Министар фииансија не дозво- 
љава нова места и нова постављења. Ta одредба 
значи да, ако Министар има сувише судија у једно- 
ме крају, може тај сувишак да пребаци у Вардарску 
бановину где нема довољно судија, вирманисањем 
партија без повећања буџетскот кредита, да би се 
судска дужност, судска служба и судство употпу- 
нило тамо где није данас употпуњено. Нека господа 
сенатори бојала су се да то није чремештање и после 
трећег септембра ове годинр. клда судије стичу пра- 
во на сталност, и ми смо изјавили и у Финансијоком 
одбору Сеиата, ja то ионављам и овде у Пленуму, да 
Краљевска влада није мислила да погази једну у- 
ставну одредбу која предвиђа сталност судија за 3 
септембар о. г. Реч je само o премештајима који се 
могу вригати до 3 септембра. И ако сам то рекао на 
конференцијама, и ако сам то саопштио господи се- 
иаторима, која ое иптересују тим' питањем, да вије 
реч o томе да he се судије премештат,и после 3 сеп- 
тембра. да то није могуће већ no томе што je то један 
уставни пропис, ипак je и та примедба остала и Ha- 
ino објадпњење пису та господа хтела да приме и 
због тог нооправдаиог разлога треба овај буџет, no 
мвшљењу Финансијског одбора Сената, да се врати 
патраг у Скугаптичу са примедбама, im да се по- 
ново o њому решава* Ja мжлим да се и у овој тачкп 
не може Сенат да сложи са Фитвсијск™ одбором. 
да je оправдано да сс буџет вра.тв Скушптини. 

Господо, у истоме параграфу 35 Фипапсијслшг 
закона у тач.' 5, која гласи: „Овлашћу)^ се Мшга- 
стар оравде да no одоброњу Мшгистарског савета 
можо уредбом са закоаском снагом спајати или об- 
разопатп сроско. шоријатоке и окружно судове у ме- 
стима где ое укаже потреба, одредити њихову тери- 
торијалиу надлежвост, дан почетка пословаља тих 
судава вг издавата шугре6в& упуства за правилаи 
рад иоио осиог.апих оудсжа. За покрићо, личних има- 
теријалвиз расхода везало ва оокиван^ оудааза мо- 
жо Мивжстар правде употребити уштеде no свима 
партијама буџота расхода Мивистарств правде за 
годипу 198,6/37." 

Госиодо, реч jo o опшваи.у вових среских судо- 
ва. Ви звате да има мвого крајева, где сула нема у 
блвзвви, где nam онот мора да иде na десетино кпло- 
метара до иајближег суда и Краљевска влада сма- 
трала je за народву и дрзкавву потребу да има што 



292 XIII РЕДОВНИ САСТАНАК — 27 МАРТА  1936. 

већи број судова, да судови буду што ближи наро- 
ду, да би народ лакше могао да дође до правосуђа. 

Оснивање окружних судова није се мислило у 
великом броју. Знам један случај, један народни по- 
сланик ми je o томе говорио, случај Лознице, која 
je upe рата увек имала окружни суд. У Лозницн, 
где су се водили крвави и тешки бојеви за време 
наших ратова за ослобођење, у Светском рату од 
1914 до 1918 годшш, у тој Лозници постоји лразна 
зграда за окружни суд, где јо увек постојао окруж- 
ни суд пре Светског рата. Око те Лозиицс водили су 
се крвави бојеви и нама су позната страдања Под- 
ринаца и Мачвана у току Светског рата, више него 
можда ма у коме другом крају предратне Србије, na 
ипак, после рата у великој, у уједињеној Југосла- 
вији тај окружни суд нашим Мачванима и Подрин- 
цима укинут je, na су они упућени да иду нове де- 
с«тине километара пешке, јер им je укинут суд у 
Лозници. 

Такве и сличне случајеве хтела je Краљевска 
влада да псправи једном уредбом, хтела je да судове 
приближи народу. хтела je да задовољи народне no- 
требе, али, видите, већипа Финансијског одбора Се- 
ната je против тога. ова хоће да се та одредба бри- 
ше, она не жели да се та потреба задовољи. већина 
Финансијског одбора Сената не да то овлашћење 
Краљевекој влади. 

Господо, у § 43 тач. 2) — то je четврта примед- 
ба — стоји да се овлашћује Министар просвете да 
no одобрењу Министарског савета пропише уредбу 
са законском снагом o уређоњу државне штамиа- 
pnje Краљевине Југославије. 

Нека господа сепатори молили су да то буде у 
сагласностп оа Финансијоким одборима Народпог 
Претставништва. Госоодо, Краљевска влада .ie ca за- 
довољством прпмпла такву једпу одредбу, ona ca. за- 
довол>гтп()м изјављује да Ке радо сар^нвати na то- 
ме да се та Уредба донесе у сагласности са Финан- 
сијским одборима Сената и Окупштине. Не може то 
да будб раздог да в&с делв и Краљевска влада he 
увек- /K'iMt'Tii да евоју одговорност може поделити са 
неквм, a кад Сепат своју одговорност npvvKa Кра- 
љевској влади, ми смо изјавплп и дапас то попав- 
љам, ако јо Сенат г тиме саглалан, да je Краљевска 
влада готова да. се та. Уредба довесе у спопазуму с i 
оба Финаноиј(жа одбора, и Окупштине и Сепата. 

Према гомб и ова четврта пршедба није оправ- 
лапа n ова четнрта прнмедба no можо да оостане 
јер je. г(хч1одо.   Краљввска   влада   у   аошуности 
усваја. 

Господо, пета 'у прпмедба код § 50, тачка 4, 
која глапт: „ОвлалЉује ое Миннстар упутраши.их 
дела да tiOJB», двуввтно ол S б Завона o ошгипанама, 
у року од (i мвоецв no ступању na cnarv овога За- 
i;ona, урслбом шајати omiiTmi<\ (TnapaTii попс on- 
iimmi' раатрушгсаваЈЊвм, као n одиајати поједпиа 
места од једЈге в прплаиати Друтој отптшш у онпм 
баловинама, У КОјима je извршопо спајап.е oiinmr- 
na no § 138 Валона o ошптинамо. Овом уредбом 
могу се обралоиатп omiiTinre оа иање од 3.000 ста- 
повпшса." 

Гооподо, ono ('iiajan^ п разгруписавањв оиттп- 
па lu'h je вршено no овом истом Закону и no овом 
истом § 138. Овдв nnji' реч o иевој новинн којауЗа- 
копу није постојала, ввго je реч само <> једном року 
којп троба Крал,г|!( i;oj иладп продужптн, да MOVKV 
join аа иеко вавесно време вршитв »no равгрушоа' 
paibe onniTiiiia. Тпчс ic Г0СП0ДО, извссппх тчмогућих 

ствари, које данас у поједипим општинама постоје. 
Мени су г.г. народни послапици скретали пажњу да 
на np., мислим да je то било баш у Дубици у Босни, 
да се више сеоских општпна спојило са једпом варо- 
ишцом и да су сељаци тако рећи поста.ли: гоопода- 
ри варопш: Претседпик општине сељак, одборници 
сељаци и опда je општина почела да мало води једпу 
политпку, која није сасвпм одговарала варошким 
интересима. Чујем, да су господа из околних села 
рекла: Кад ми у селима немамо осветљења no ули- 
цама, зашто he и тој вароши осветљење no улицама 
и дошло je једно немогуће стање сукоба варошана 
са сељацима и остала je варош без осветљења. У та- 
квнм случајевима Краљевска влада je мислила да 
he одговорити пароднпм потребама, да ono што na- 
род жели буде извршено и где je потребпо да се та 
разграничења опроведу. (Један сепатор са левице 
пешто добацује). Сваки je госчодар у свом дому: се- 
љак на селу, a варошапин у варошп. Тако he бити 
мира n реда свуда. 

Али овде се тицало o поправкама у извесним 
крајевима где су са тим разграничењима чпњене и 
велике неправде, Hehy казати злоупотребе, али ве- 
лике можда самовоље. Дошло се у немогућу ситуа- 
цију у појединим општппама и можда баш тамо 
одакле долази највећл протест против овога napa- 
графа, a то je од стране нашег друга г. др. Крамера, 
можда да je баш ту разлог што због једног случаја 
којп се већ сврпшо у Дравској баповшти, треба 
сада. јоеподо, ово разгруписавање онвмогућити у 
свим другим баповппама. Ja hy вам гооподо, дати 
једну нрло интересантну званичпу статпстпку. По 
том потом § 138, под ранијим владама коуе су имале 
то овлапикње, извршепа су Beh била нека разтранп- 
чења oirniTiina. знате у каквом обшу? Ево, у том 
обиму: у Вардарс^ој бановини свега 75 случајеиа, 
у Моравокод бавшини свега »i случајева, у Вр- 
баској бановини свега б случајева, a господо, шта 
миглите у Дравској бановини колпко случајера? 
353 случаја; 353 разгрутгасаваља и грушсавања 
oniiiTinia. нзврпичш je у Дравској бановини! 

(Иван Пуцељ: Зашто ne кажете да je потреба no- 
стојала? Mini. унутрашњих послова Др. АнтонКо- 
рошец: To je партијско-политпчка потрвба! Иван 
Пуцељ: Има опттппа са 260 душа, господипе Прет- 
седниче! Знамо mi господипа Коротца! Др.Анђе- 
линовић: Сада je двмократски peiRBM, нвка народ 
одлучује! Мин. унутр. послова Др. Корошец: Не- 
могуће je. кад одбор ве пропусти. Ту je демократи- 
ја. да! Онда кад ете i'ii.viimM.in. то je била дсмокра- 
тија?! Др. Анђелиновић: Инје била r. Корошце; са- 
да }v двмократија?!) 

Господо, вндите кад имат(! такав јодап глучај 
да се у јвДНОЈ бановинн ТОЛИКО мпого pa;!ri)yiriica.iia- 
в.а изврпшло, a у другим бапоипнама плп пикако 
плп no iHT u шсгт случајева, ЕСраљевоЕса влада мо- 
ра  noiHMTii  рачуиа  o томе.  шта  je  рашгје урађвНО, 
мора повести роЈуна шта су потрвбе и интервси na- 
1Х)да и да 'iioiiiTo оаслуша мишље    народа   ошп 
крајева учинл ono mro мисда оам народ и државћа 
власт да je најбоље н најцедисходнијв. Гооподо, ие- 
im ее Milim да та опозициј.ч. која <•(> показала у Фи- 
наиепјгком олоору од страпе I\MMio;uiiia Крамвра n 
која ое жуотро овде показује од стране нашег аоле- 
ге г. Пуцеља, врло лепо покавује да овда поото1и 
једна MIKTO полптпчка iio;!a;uiiia... (Иван Пуцел>: To 
mije пстипа!)... и да je овде само Једав исшихичкл 
интерео који je у питању, алп за који Крал.. влада 
окатра да те партпјск-о-иолитичкс ивтереов требада 
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иодчшш оиштим државним и народним интересима. 
(Томо Јалжабетић: Било je времена, да се поднесе 
заЕОНСЕа новела!) Кад би нас то делило, господине 
колега, ми би то урадили и врло радо; шш Сенат 
гласа за ову одредбу без одвајаља..« (Смех и узви- 
ци: A, не може!)... ми ћемо нрло радо донети такр.у 
законску одредбу. Али, видитс, шта шже r. Авђе- 
линоиић, omi су уиапред решили, шта he да раде, 
omi су затвори.ш уши и не слушају овде, шта ми 
говорнмо. (Др. Грга Анђелиновић: Одговорићемо!) 
Ваша je одлука 11ала!(Др.Грга Анђелиновић: Јасио 
да je пала!) 

Дал>а je примедба, гооподо — то je шсста примед- 
ба — у члану 51 тач. 10, где стоји, да до наредних 
рвдовних нзбора за општипске одборнике могу се 
избори вршити, не у року од два месеца, како je то 
аакоиом предвиђеио, него у року од шест месеци ио- 
сле распуста отптинских одбора. 

Има у неким крајевнма наше дрнсаве таквих 
случајева н no закону требало би Министарство да 
нареди распуштање општинских одбора и нове из- 
боре у року од два месеца. Ми ћемо имати у року 
од mecT месеци редовпс ошитииске изборе, и Кра- 
љевска влада није сматрала да je мудро и целисхо- 
дно, да се у једној годшш узастопце два пута вршо 
omiiTiiHCKii избори у тим крајевима. 

Ja hy вам |»'tiii. да се то тиче поглавито, ко.шко 
сам обавештен, Савске бановипс, према томе једие 
аокрајнне, гда никакви нарочити политичко иартиј- 
ски рачунн не иогу Краљевску вдаду да руководе 
у одр^нвању ор.их избора и да би се нашротнв MO- 
TRIO pelin да ова одрсдба, како je предложена од стра- 
не Краљевске владе, иде nam у корист оних ошшин- 
ских управа, које су лод бивпшм Владама биле по- 
ставл>е11о. na ирома то.ме и под Владом ЈНС партије. 

Госиодо, ми смо сматрали — видите, колико 
смо мн широкогруди! — да треба да задржимо и те 
ЈИС oiiniTiiiie у иојединим крајсвима не два мессца 
гамо, iicro mecT мсссцн. Ми им ухсазујемо пуно 'iio- 
верење до нових опттннских нзбора! Али шатра- 
мо, да није мудро, ла nuji' памгтно завитлавати пар- 
тијску борбу и изборну борбу у оиттипама у року 
од шест месеци два пута. и да je инх&рес државе н 
нај^да, да ти избори буду свега јсдаимут, a то je 
довојшо! 

Господо. једна даља иримедба je учињана код 
истог § 51 тач. 12 — то je 7 примедба <l>miaii(iijcKor 
одГк)ра—гдс стоји,да се оиштииски службеилк може 
vK.miiiiTii ва (мужбе кад то из важних државпнх 
imivpccu. захтена иадзорна власт. Господо, из важ- 
них држапипх пптсрсса! I'CM je, гооподо, o ОШПТИН« 
(:I;IIM сдужбеницЕШц ii Mcim je скренута пажнл, да 
су појсдппи .Miimii'Tpii п п.ихови орга.ии скретали 
паж&у, да има извесиих отптингкпх службеника 
који пг воде рачуиа o пајва/книјпм државним и iia- 
ЦЕОШиШЕМ mnvpcciiMa. II. ла бв тп .ј.удп мог.ш uir- 
Tii c.K.ioiu'iiii MU ne можемо TO извршпти, ако немамо 
ОВаКО јвДНО oiMaiiilicii.c. 

•х' овој зеиљи, госиодо, ппко se ужвва стадносг, 
im Miiim(T|)ii im друтн државнв функцонери, али 
iii'iai (HIIHTIIIICI;II ciV/Ki'Hiiiinii у-кииају сталност, и 
ЕСраљевска вдада јг даиае у том положају да IK' MO- 
зке lainTimiTn државне n Еационадне пптересе, ак(« 
ое поко од тих слуасбеника o те ннте^сс orpeiim. 
Ми смо далв објашњење гога законског овдашће- 
ii.a, реклн смо, (соји су драсазнв внтер^св у иптап.у, 
a.m, гоеподо, анде гдв ми ВЕвлино дв брааимо лр- 
имкпс iiinviM>cc. ипдпт.' i'.rliiina Фипапгпјгког одбо- 
ра ие да нама ин то овдашћеље,   ona пас оставља 

немоћне према људима, који се o те највише држав- 
пе интересе огреше! 

Краљевска влада није могла да прими одговор- 
ност на себе, да овакву једну одредбу не нодиесе, 
она je своју дужност учииила, и ви бисте ималн на 
себе да отримите одговорност, ако сцедства која Кра- 
љевска влада тражи за одбрану државе, не желите 
да дате. 

Осма примедба Финансијског одбора састоји се 
код § 71 Финансијског захсона. § 71 тач. 1) говори o 
установл>ењу пољоиривреднвх комора. Идеја пољо- 
иривредних комора, господо, не само да je општа по- 
греба и жел>а, него je она нарочито топло поздравље- 
на и од самог Финансијског одбора. Већина Фвиан- 
сијског одбора сматра да je то једна врло корнсиа и 
добра мера. И у одборском извештају већине 1саже 
се: „Финансијски одбор тоило поздравља ту намеру 
Краљевске владе." To je био тонао 'поздрав, али по- 
сле тога дошло je једно „али", na се каже: „Али Фи- 
нансиски одбор не сматра да ту одлуку, кад и како 
да се оснују полЈОиривредне коморе, треба преиу- 
стити појединим бановинама." „1гад и како". Овде je, 
госиодо, једна случајна омаижа Финансијског .одбо- 
ра, једна заблуда Финансијског одбора — ja то иод- 
влачим, и на то вам скрећем иажњу. Нигде у ов- 
лашћењу у § 71 не стоји „како", него само „кад". 
li'aKo he се саставЈвати те коморе, то je ствар не по- 
јгдшшх банова, него Министарства •дољопривреде и 
Мпиистарског савета. Ми смо казали само: да he те 
коморе бити установлкзнс ло одлуци бана и no са- 
слушању Ванског Beha. Реч je само o томе, дакле, 
кад, a не како. Нису баиови овде оамостални. Нису 
они овде са пуном влаш!гу. Нису они овде незави- 
сни. He могу они да раде ту што xohe, него имају 
само да примене ono што буде одлучио Мнпнстарски 
савет, пошто саслушају Банско nehe, ако се ono с 
тим сагласи. Ha осповн те заблуде, Фипапсијски од- 
бор прави пама примедбе и кажс пам: Због тога 
..како" ja то овлапЛење не дам. Ja вам кажсм, го- 
сподо, да то „како" у Закону ne постоји! Постоји 
само „кад", a не и како! H сва наша објаппвења 
која смо дали члаиовима Фиппсијског одбора пису ■ 
помогла. Behima Финансијсво! одбора nehe да нам 
да то овлашЈшБе, и како колега г. др. Анђелипови!! 
рече: „Ми смо пашу одлуку neh донели". Ви сте већ 
г.ату о.муку допели, али ja xohy да.1Јела земља зна, 
да je та одлука донсга o овом naparpa(|)y на основи 
једне забдуде, једне заблуде коју Краљевска влада 
исправља, a вв нећете то да примите! 

Господо, девета примедба Фипансијског одбора 
саотоји <•(■ код тачкс 8 § 92 предлога Финапсијског 
закоиа. Тачка 8 § 92 Фипапсијског закона врло je 
интересантиа. Ja мислим да he вас ona можда нај- 
випк^ запимати. Ona гласи овако: „Државна Гкпппца 
за жепске болести у Љубљапи придаје се као оде- 
љенл OimiToj др/кавпој болници у Љубљани. Њен 
буџет улази као саставни део буџета Опште држав- 
иг болнице у Љубљапи". 

Гошодо, да .m lic бодница за исенске болести у 
ЈБубљанв бпти орцдата ваоодељење Општој држав- 
iioj болпици у Љубљани или ne, то je „велико др- 
жавно iiHTanie", зоог кога се цео овај буџет од 10 
мп.шјарди и сиа оиа ()ii.iaiiili('ii.a. имају да врате На- 
родпој скупштинн, да ona o п.пма попово решава! 
Изгледа да су в аакв словвначки овнатори нарочито 
усталп npoTiiH ове одредбе. Ja сам овде посумп.ао 
пома.к! у мога колегу r. др. Корошца, и мислио сам 
и овде да je то можда ncicii њотп об])ачун са г. Кра- 
tiepoM, или са друпш пекнм друговима из Словенач- 
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Кв. Чисто ce тако МИСДИ, na сам чссто пута и ja ono 
\ гојшој заОлуди д помислио сам: nuo опех Једап 
идовеначки оорачун! иовео саи авЕету, ii могу вам 
репн: да i. Мдвнсхар унутрапшвх аосдова др. ivo- 
рошец ainu.ivnio ннкакве везе оема са овнм cnaja- 
а.гм оолнице у Љуољани. da сам арочитао та ama, 
л ево како je дишло до овог параграфа. 

Хадашљи uau г. марушић, паш иоштоваии ВО- 
■ iri.i у овиме Дому, ];ojii je ииди ирисутаи, доиео je 
оло одлуку: да ce оолннца sa звенске иодесхи у Jby- 
n.i.ann uaojii ca Шштом државиим ООЛНИЦОИ у Jby- 
ољани. i. марушић, вада je Оно uau дравсве бано- 
вине, донео je iy оддуку сасвнм у дух.у закона. no 
(Закшу o оолншуша, свава дрзвавна оолннца нора 
и.мати в одаљвње аа авНСЕе оолести. 

i'OCnCMHH Марушић УЧВНИО je Једаи сасиим ира- 
вндав л у духу вакона лредлог icoju je био саовим у 
своме реду. Го je све Олло готово 1У34 годјшс. Ајш, 
јосиодо, Р. Млилстар еоцлЈалле иоллтлЈсе P. Новав 
Ecase: Не, не. To je тачно н лепо да вн то треба да иа- 
вршите, то je све сходло u ио аакону, алн ce то не 
ИОКе oca Једлог иилог ваВРДСКОГ ироллса слроле- 
стн. Г. Млллстар ооцвјадве подвзхве lloitaj; Јсаже, 
да хреба да ce слроледе то што желц ban. Бавска 
удрава дреддадве да ое оли пвхање желске боднице 
pacupami :1а1;илодаиллм иутем тј. да ce ИДб [фвД 
11ардаменат. To je све било 1У34 годнле, a то вначв 
iiix) лего што je долЈла влада др. Стојадвновића. li 
(шда долааа одлуЕа Мтшстра соц}1јалле лоллтлко 
■ стлар ce уиућује Глаииим саилтетсЈсом сашту у 
iiamoj дрзвавЕ. 11 r.iaiiiui (•аллтетскл савет каже: Јс- 
сте, не можете укинути једну болннцу беи заиоло- 
ДВВНО! овлашћења, алн ту ствар треба извести, јер 
je то корисно и јер je то у духу аавова. 11 ваао ipe- 
ба Д0111ТЛ јодно закоиско овлашћење да ce то ona- 
jase иавршн. 

Гослодо, моја Влада односло ресорни Млтитар 
liaiiiao je овај досие, који ce иаиравло Taico шмшл!. л 
влдло je одлуку r. Баиа Марупшћа, вндео je одлуку 
('аллтстског савета и навршло je Једну одлукЈ i 
рујућн да чилл Јсдлу urajaisoci нашем другу из 
олозиције г. Маруишћу. Нисмо, господо. ни злали да 
he то iJiMTaibe бити лредмет сиецнјалле хачпе Финан- 
сијског одбора и да he, госиодо, због те тачке олет 
цео буџот морати да ^де оред Народну скушшнну! 

Ja сам, госиодо, и ово обавештвње дао, a.m ви 
то обавештеое ллјс помогдо в господа ва већине фи- 
нансијског одпојм ка-,1,\: ис, нс, ве1 11 вбог вевске 
боднЕце у Јлпл.алл. B6OI пита&а o томе: да лв he 
ла ое она ninjn nm iiriic, има оада цво буџет да ce 
вратв CKVIUIITIIIIM ii ммасада цоо државнл буЏВТ Да 
до1)с у mnaii.c! 

Али, гослодо, идемо даље. Код тачве ••! S (.»7, — 
л то јв nama ДвОвТа  вриМбДба, — жели ce да пам ое 
ставв рок за донснпење полетнчвјп вакова, и ви, 
господо, калекв: Добро je то. Вн хоКете да доћесете 
полвтЕЧке вахоне. Што ce тичв лзбора остављато 
Вдадв ii.viid поигрсн.!' да нвабере дсш ва те ввборе, 
адн иам Bc.nnv: оа Заковом o вборовнма в удрупе- 
л.пма л оа Заховом <> шиаш иората аокуриш, jep 
:ia iiiccT мптцц Иоратв нам датл тс СДОбОДв. Мг1)\тлм, 
ГОСЛОДО, MU OKO тај ВвКОВ O штампл л BflSOO <> ЗборО- 
г.лма. л удружевама ваоледиди, хо os вашн ввкгаи, 
то оу закош! Вдаде у којоЈ je оедео и п. Анђелино- 
mili. у којоЈ je седео в f. ЕСрамер, у војој je овдво и 
r. Пуцељ (Једав гдао: II г. др. гоорошец!) л г. Kopo- 
шец! fjlftm. унЈ/трашњих ''r./a Др. Корошец: Ja их 
бар дојадно врппш, в вв ве! Др. Ан1)елиновић: To 
Je ini i.i av ii'idiTaTiiiuia 1!,1ада, a OBO 'у ДбШЖраФОКа!). 

Ви лам у вашој ллтерислацлјл стално Јцкзбац.у- 
јете, да je доввољвно у опашш да ce пише o свему 
што je свето у земл>л, да je дозвол>оло Да ce руше 
ауторлтетл, да ce p.viiui дрткавна власт, в да ce руше 
законв л mi лам v вашој Ентерпелацијн и у вашим 
roBopmia стално вребацујете да je штамла оувнше 
сдободна^ да су зборовн сувнше слободви, дв ce збо- 
рише л ГОВОри na свлма стралама и у целој векљв 
u вв лам кааеете да смо оувише либералнв због To- 
ra, nm) ce држе овако слободлл зборовв у iiamoj зем- 
л.л л mio ce овако онше у опашш. A с друге стране 
mi кажстс у ФллалслјсЈсом одбору: Мала je ово сm- 
бода,.треба вам још вшпе слободе дати! A ja ce, го- 
сподо, бојлм да ако ппсмо мл далл влше слобода, дв 
бв вајвише вропатвла госиода. itoja лрииадају 
странцв JHč и ЕСлубу ЈНС... 

Ja иогу да иам K&3B/SU да су моје внотрукцвје у 
ЕСОЈШКО  можсмо  вршитв   ладн)]!   лад  лпампом  увек 
бвле !'■, да ce i> склма Вдадаиа a варочнзго « ошш 
И.мдама пре 1981 ГОДВНе водо. госиодо, дужлл оозл- 
|)ii у omiiTi'M внтересу, a ве у внтересу ове влв оне 
naprirje. 

A.m. гооподо, Владв која je одговор&а за ред 
и аоредак у зомл.л. roj Пладл Tjicna довволнтн да 
закше KOJU погтојс, iipiiMfiiii либерадно, адв у гра- 
ллцама да ред л воредав у вемљв ве буду варушени. 
Краље(вс1са влада — вад je већ реч o волвтнчким 
законика, — ве иоже да врвмв викаква огралнче- 
ita овс врсте. ^Јово Бањанинсе јкмлто смеје). Меви 
je мл.к) да г.лдим вас, гооподине Ба&анвне, да ce 
смејете. СЈово Бањанин: 11a л вл ce смеошаго!) A ш 
мој осмех iiiijc рстка ствар, док je ocMcjaic г. Бал.а- 
mma ретка ствар! Ja ое вадам да he ово блтл знав 
бољих времша и бољих односа у Сенату измг1)у 
Вдаде в гооподе оеватора. (Јово Бањанин: Да, али 
кад ce аооравите!) 

ГоСПОДО, јсдалаеста ирлмедба у извештају Фл- 
вансвјско! одбора јесте у f; ioo. Mu смо у § loo до- 
miii једло овдашће&е, где стојл: „Овдашћује ce Ми- 
пттарскл caitcT да на предлог Млллстра лравде, 
вауаетно <u лостојећих заколсЈслх ороанса, ковве 
долослти решења o томе како ce вш постуилти и 
дефинатнвно лнквидвратв виоввна u архива бивошх 
лоллтлмклх странава, аабраљввих IĐ29 годвне". Ве 
рујтс гослодо. 1;ад смо ово (miamlicibe тражшш, ja 
cail Miic.ijio да lir мл цсо Ci'iiaT аплаудлратл. Mii- 
r.iiio сам да  liciv mi. BOJB    ВВО    оатужујстс да CMO 
nacKpc.in отаре оартије, иводио оам да вете ваједво 
са нама сагааОВП 06 да лик.илдирамп СТаре napin- 
je, да дрврошмо «iii(i дело које сте вл вало^ди, Ми 
n; ЈРЗ оартвје валавтсо ce у чудло.м положају. Мн 
омо усвојидв иатг гдедишге да ce бивша раднхадна 
отранка ве можо да обоовн. -Ta. cau лпчло удожво 
велвке вапоре, и бдагодар^в уг.и^.иакн^тл гооподв- 
na др. Корошеца и др. Onaze, мл ono створилв једну 
ВбДЕКу ВОЛИТИЧКу партлју. Iln КОЈВ Me M.i.io оттЈШ- 
jr ihTvnn.iii  ареш    друтовима    у    Владн.    могуће 
(иптјш.јс opeua iMiMa, вего iipeiia мвшг, поииолнте 
niTa <'>ii бидо да i'v др. ЕСор 'n n др. Опахо таио ва 
ip.vroj (лранв uipnjriir.  M шспода вису у п.мдл, 
im у ЈР8 iiapTiijn. вего ДА <'у у ВвКОЈ Јфутој najiTii- 
јл. са Rojou <■<• Mu вачелно равдикујеио. 

Mn 0110 хтг.ш да ДШСВИДВраКО лмовлпу старлх 
ii,i|iTiija. Ja   гам  Ce ОбаВбШТ&ваО ROjft  naprnjc llM.ijv 
iiMoiuinv. MIII'.IIKI сад .m n Одовевока људока orpaB- 
i.a пма ВКОВИНу, јвр Cy .V moj Л.удл nnv млшп. na 
оам Milemu да mia пма цсппч) napa. (ОивХ. —Др- 
Ан1)елинови1ј: OflltO <'У OHB бШШ 'naMi'iim.  na су...) 
Како кажем ja cau, господп, MIIC.IHO да моама сло- 
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венска л.удска стравка има иоваца, али сам сс уве- 
рио, да нема ни пет napa. Заллеаено je само неко- 
лико писама и аката. Ни једна друга партија нема 
нмовине сем бившс Народне радикалпе странке, и то 
\oiv i „Париз" на Теразијама. Ми омо тражили овла- 
шћење да ту имовину ликвидарано. Ипсмо рекли 
како. Ми смо могли рсшити да се та имошта иреда 
иароду или да се ништа не рсши, или да се преда 
ЈРЗ или коме другомс, али кад смо тражили овлаш- 
heibe, ми смо били свеснв одгоиорности које при- 
мамо и према партиским друговима и арема целом 
иароду, да оно што будемо урадили, буде иравично, 
ноправно и добро. 

Ви господо. који сте против старих партија не 
дате да ликвидирамо имовину старих партија. (Гла- 
сови: Не, не, само no закону!) Ви знате, господо, 
у какав положај нас отављате. ЈРЗ партија je 
данас само кирајџија у хотел „Паризу", кирајџија 
бивше радикалне страике, a имовином бивше ради- 
Есалне cipasEe управља Уирава вароши и два туто- 
ра. И ви гссподо нс дате да се укине то стање које 
греба да ликвидирамо. (Гласови: Нека га суд ликви- 
дира, lin не!). Ja госиодо, не видим логику у вашем 
држап,у(Др. Грга Анђелиновић: Не морате бити тамо 
i;iii)aji.iiija; моимтевинадругомместу, на пр. у ,.Дс- 
валхи" узети један спрат. Мин. ун. ппслова др. Ко- 
рошец-.Тамо нема места, тамо сте све заузели ви!). 
Госиодо, то je Moh иавикс. Мн из ЈРЗ иаучили смо 
na хотгл „Парив"; господа есз ЈНС иаучили су на 
..Дсиаиху". Сваки има свој укус, свој преферанс. 
.\Iii вас у „Дерабхи" не дирамо ништа. 

liiiuiTc. госиодо, кажстс да сс то иитање судскп 
расправи. Ви сто овде казали у своме извештају је- 
дну тотку 1)оч и мени се чшш једну критику, коју 
ми iincMo хтслп да учинимо и које смо сс увек огра- 
ђивалв да то чииимо. Ви у извештају Финансијског 
одбора на стр. 20 кажсто: „Финансијски одбор про- 
тив таквог овлаштеља мора најозбиљније да устале. 
Прпиатпа својина je заштићена аостојећлш општим 
законскш! прописима и приватна арава појединаца 
иа и праиппх лица не могу бити предмвт никакввх 
азузетних tiepa. Одузиматв специјалнШ! гакоЋШ 
ii])iii;aTiiy пмовпиу. и када ннје у иитап.у јодаи круп- 
iin државнв п ni уошпте нацианалнв интерес, значн 
дпратп у основе iiamci' друштвеног u хоралнот по- 
рвтка". (Глаоови: Тако jel). Тално, росподо, али ко 
дпра у приватну СВОЈИНу приватнШ и ираииих тица, 
EM) одузима радикалној страшр то право? Гооподо, 
no одузима ЈРЗ пити моја владв одуаима п дира у 
ирииатпу i'Hojmi.v. To je извршено пре доласка иаше 
владе. (Бањанин: Нема шта да ce ликвндира!) Ja 
сам конзултовао правниЕе н овв оу Есазалв да ве 
ПОСТОЈН  :iai;()ii  дд   судовп    могу    раслрас.л.итп o TOM 
спору. Уколико има Mor.vluiocTii да ое то решава 
судским II.VIVM, ,n,(i има судоког пута. нека онда TO 
расорвВЛЛ суд. Mcmi су праиипцп каза m i.i 
псма судског пута, да ce ту иора донета one 
ипјалаи закои. jep no вакону имовнжа бивпгах 
страиаиа пма, со (•(>кв<м'Т|)||рат11, a.in закоп nt' 
решава шта he бити са H.DM. Она ввЈе постал^ пи 
државна,   mi  iiapTiijci.a.   im   crapc mi  iioitc   criiaii- 
i,c. Хотел Парпз je дапас чардак im na иебу, mi 
ва вемљи. AKO вма оудског пута, ЕСраљевска влада 
го са задовол»отвом орима и ja од гога нећу правнтл 
цитање, ако je да ce примл и ако je једино то што 
nac доли, 1«'рал.('вс-|;а илада, будите увервНИ, нвће НИ- 
када од овога овлашћвња правити употребу. (Глаоо* 
iai; llpiiMinv амандман!) Примам са изјавом да ce 
сагласимо како сам ja казао! Ирсма томс im ono пи- 

i a 11.0 нс може да нас дели, jep Краљевска влада нај- • 
маљс мисли, да je то ноко важно државно шггањс 
и да бити н иебити буџета треба да базира na пара- 
графу хотсл „Париза" исто онолико, колбко и онога 
i i женској болници у Љубљани. 

Господо, најзад, ваша последња иримедба садр- 
жана je у § 105. тач. l. To je ваша дванаеста при- 
хп-дба, a има их свега v>, гдс стоји: „Овлашћује ce 
Мипистар фипапсија да no одобрењу Министарског 
савета, Уредбом са законском снагом пропише орга- 
шгзацију Поттанскс штедионице, без измепе Уако- 
на o чиновницима." 

Према томе, господо, ми смо тражили да лропи- 
шемо оргашгзацију Уредбом. a Фин. одбор кажо: до- 
дајте 1>ечи „ујпутрашњу организацију". Господо, 
пико ne мисли na никакву спољашњу организаци- 
ју! Реч je o Поштанској штедионици, и само може 
бити речи o њеном упутрашњем уређењу, o њеној 
упутрашњој организацији. И ако je ту било неке 
сумње, ja свсчано изјављујем, да ce ни на какву 
другу организацију није мислило, него na унутраш- 
и.у организацију Поштанске штедионице. 

Господо, виднтс, ja сам одговорио тачку no тач- 
ку na свс примедбе Финапсиског одбора, и ja сам 
ооказао, мислим, да ни јодна од тих тачака 
ne може издржати објоктивпу критику. Нема ни 
једне тачкс, која nac дели. Нису нигде у питању 
државни im пацпопални интереси; нису у питању 
виши ипторсси пашег парода; није у питању држав- 
no, пародпо јединство. Нас делс ситпе ствари, бе- 
значајне ствари, o којпма правитс примедбу и због 
којпх безначајних стварв ви желите, да ce цео бу- 
џет вратп Народној скупштипи. Али, ако нису ва- 
ше првмедбе опјоктивпе. ако one ne могу издржати 
критику, опда. остаје: да нису некакве друге жеље 
n.iii вамере у питаау? II ми смо чули са ове среди- 
iio речи: „Јвст, то jo лепо и красно, али ми немамо 
повореша у Владу", и изгледа да je то једино пита- 
ње које нас дели: Јгатање поверења прсма Краљсв- 
GROJ влади! 

Ja ce, росподо, бојим да ви. који сте на свако- 
мо кораку прапиоци Устава, n парочито ce истичето 
sao уставо-бранитвљи, n ако смо na истом тероиу, 
и MU омо ce na Устав заклели, бојим ce, да ту не 
nobi-rc нутгм, војв m' би био у луху Устава! И ако 
би IO ппm ватп r.iamiii разлози, no Пц бпли у са- 
гласности са јасним уставним одредбама. Има једна 
одредба у Уставу, која карактерише овај Устав, ато 
je S l који кажо: ,,К'рал.ов1ша jo Југославија на- 
следна n уставна монархија". Помојто, господо, ва- 
iiiii.M поступком, вапшм говорима n вашим пзјапама, 
да стварате Вв од уставне к10нархије парламептарну 
ј£Онархију! Немојте, ро^подо, говорити o поверељу и 
ш-повгрон.у арема Краљевској влади и немојте nohn 
OBiiM путом. i;ojii бп иас уогавобрапитоље довео у 
очигледав сукоб са овим Уставом! 

Гоолодо, нигде у свету Владе ве падају пред 
Сенатон, ао правилима иарламентаризма. 1'отки су 
изузетци, из специјалнвх n из парочптпх разлога, 
i;a i (»im iiapd'iiiTo VK'O.IO иад владе у Гоиату. Али п© 
Правилу, у пар.тмоптарппм ;!омл.ама, дово.ч.по je no- 
верење Круне п Доњег Дома. 

Господо, ако бисте тим нутом шшш, ja ce бо- 
jnM, да ce mi самп ne огрешите o начело уставности, 
Koje mi самн пајвпто процагирате. 

Па. госаодо, и само враћање, беа обвира на пи- 
таи.с поверења, црјвд Народну окуиштину, n то je 
једно велико спорно ггатање: Можо ли Овнат врати- 
Tii пуџст Окушштиаш? To je јвдно велшм) питаљв! 
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lin сте чу.т иишљење нашег Есолеге Симоновића. 
lin сте 'ivin и 'inr.i.iii Miii!i.i.fii.a п.ппих арофесора 
универзитета, којв иису ангажованв у лигаил- бу- 
џета, im у судбинв владе, mi у односу Сената,ниу 
односу ЈРЗ. Tu орофесорв универзитета Есазалв су: 
да Оиат вема арава да вратв буџет Скупштине! Не- 
ма izmenja o тгшп.у сукоба Сшаха и Скушшине, в 
кад нема решења ао ашеи Уставу, тај сукоб мора 
бити избеснут! 

Ja, госиодо, ne онх пелео, да Сенат иођс једнии 
iiorpi'iiiiuiM оутвм и да Сенат, који првв заједно са 
Краљевс&ом владом треба дч бранв уставвв прав- 
цвл, бндо IM разлога што доноси неке вонкретне из- 
Мгцс у  :!ai;()lly, бИЛО ИЗ  раЗЛОГа  lllTo ЈНС  КЛуб  IH'Ma 
iioi'.cpciui у араљевску владу, да због тога. велвм, 
упути себе на пут. за кога јавно иншл>ен>е хвслв, 
да imjc у складу са уставним одредбама в да свгур- 
no ннје у ск.иду га духом Устапа. нитп са онпм mro 
се хтг.ш устаиог.ом Севата да постигне. 

Једав nam друг од г.г. сшатора казао je: ja вам 
гарантујем за два вслуба, аезаввснв п joiu један 
клуб, да he гласати за one ввмене у Фввансвјскам 
завову којв предлаже Финавсвјскв одбор Оенаха. 
A. m, госводо, нису само га два Клупа у Свушвтинв, 
пма јбш и чспфи друга, и какг.о he и.ихоио мипм.г- 
ОЛ omu? 11a. ГОСПОДО, iiiTa ВВ MHc.iinv и o nrliiiim 
Народве скувштвве? Пвтање je ввома крупво. Овдс 
бв се створто сукоб взмеђу Народне сЕушптвне в 
Севата, в ja не гарантујем какво he гледвште у томе 
сукобу Народна скуппгаина да заузме. Ja вам, го- 
СПОДО, ОТВОрево, као И^нггссдмик г..1адг i;a-,i;cM. трп 
пута hy се размаслвтв: да ли ћу као Првтседнвк 
владе да предложам Народиој скушптвнв да уовојв 
овај евевтуалвв двктат Севата в да првд н.им потне 
главу n опда. када, као што ji1 рокао г. CiiMoiioiuiii, 
право и Устав иису na (трапи воћине Фннансвјскос 
одбора) Ja r.;iM. гооподо, аво хоћете то да рвввку- 
јвте, ввкакве гарантнје не могу да дам sa даљу бу- 
дућвост овога ђгџета в sa пут в начии вако треба 
даљс да буде. Но само да je атмосфсра тешка због 
атеитата. ona je тппка и ВбОГ гонора који су ое чу.ш 
овде у Оњт ве само o Преоселвику Еародве <,icyii 
niTiim'. псго н o цслој Пародној cKviiiiiTiimi. 11 ja се 
бојим да са своје отране в Скупштина не да ва то 
СВОј одгоио]). н nojiiM će у какиу he сптуацпју доћв 
:;см.|,а. ако ое ваазове сукоб взмеђу nama два за- 
коиодакпа дома, диа ВИСОКа фаКТОрв у iiamoj ЗбМЉИ. 
Ja С тога MiiciiiM, да mije im иудро mi опортуио. да 
('.■n,IT. np.iliaj.vhii пуџгт ('icviiiiiiiTiin баца Ј.ра.аг.у na 
јсд,- H3Be(-Taii пут. иаца држаппп Прод у пгстур- 
иост п iicnitiicciioiT. Ja m' бвх шедео ла Сенат буде 
тај фактор којн взааива IIOI>(VI. веишр в Beonoicoj- 
ство; He бш жваво да оо буде оиај фактор, којл аије 
конотруктнван, конаврвативав и оталожвв фактор 
у iiamoj аемљи, (Јвдаа глао; HMiojtetano говоршл!). 

Ja   roiiopiiM.    ГОСЛОДО)    х.тадно n објбКТВВНО, ja 
хоћу да сг.акп од г.г. сенатсфа буде свестајв свога 
гласа n своје одговорноопг, a вешБа ho суднти: ко 
je iimao iipaiuiM путгм п ко jo u како раДНО 3fl i1'- 
брО парода. 

.i,i. гооподо, пелим још в јвдну трећу арнмедбу 
да учнпим na ваше ваптенб. Вв sohere дв [онесете 
одлуку н  ia предлоаштв Овнату да се бзгџет вратв 
ЕЈародвој сву тишг, алв ja вас аитам, гооподо, ј'1 

.m то цео Оеват LIMU го »ели, je лв то једнодупшо 
Mimii.ni.r овога дома, овиј ST овнатора? Ko he, PO- 
ćI >. ту судбоносну одлуку да довесе где Je у mi- 
тан.у држава, рдб je у питан>у дрваиав буџет, рде 
je у пптап.у да m he се арвога ашшда   всплатити 

плате државвом апајрату в где he ое уопште ућв у 
једву невзвеавост? Un сте, господо, мвого говорвлв 
o čeone ЈНС ic-iyoy п ja na то ввсам враввовикахве 
првмедбе. Алв од вре веколако дава мв овде виамо 
још једав Клуб, којв će зове Радвв Клуб. У гоме 
Клубу виа велвкв прој свватора и чшш ив се да су 
ту онаге водељеве в да хоаеда само два влв грв Ma- 
ca имају да реше судбаву десно влв леео. II, rocno- 
до, xoi)c .m таква једва одлука од -i—з гласа већине 
вматв onaj iioTpi'onn аутортст којп ОДЛуке Гтата 
греба да 11мају'.'(Др. Анђелиновић: A у Скушптв- 
ni!'.'). У Окуппгпшв je буџет вагласав са двотрећви- 
ском већввом. (Др. Анђелиновић: 180 гласова). Оа 
185, господвне Aiibiviiiiioiuih.v! 

Вв here гоноритп у вме једве мале већвне Се- 
вата. Un (сажете да говорвте у вке једве вартвје, a, 
господо, све што вам иоту рем јесте го: вемојте пре- 
цењвватв своју свагу у вароду, одмервте своју сва- 
гу! Има.ш сте взборе 5 маја оровше годвве, вмалв 
сте састанке, вмалв скге зборове, вмалв сте ковфе- 
ревције сввју партија, na судвте. Ja мвслим, госпо- 
до, да je Miiin.T.on.r јаввога .\!ii.tii.a арвличво фвксв- 
pano n зпврђево o томе: колшса je свага Југословен- 
ске вацвоналве Страаке у вароду. 11 кад вмате, ro- 
СПОД0, такиу (чггуацпју. ja пам Есажек jom n то. да 
таква одлука ве бв виала овај ауторитет какав бв 
требало ла вмаду одлуке Севата aeh в због тога што 
п.у .10110141 ЈНС клуб. 

Ja разуиек, гооподо, Есад Гж био оувоб взмеђу 
Севата в Владе у веквл Ефупнии n бвтвии пптап.п- 
ма, као mio je овтање варрдвог једивства, влв o IK

1
- 

KOM пптап.у tcoje je бвтво у Уставу, ала оппх 12 га- 
чака m' дврају битву суштвну владвве аолвтшсе. 

Ja вам, господо, кажем усапред, ja вшш осећај 
да та ваша одлука ве бв вмала довољав ауторитет. 

Господо, ja зооћу вајаад да учивим jom једну 
врвмедбу, a то je, да je Овнвт једва вова в једва 
млада устааова в mi. господо, протпв Севата вмате 
Hi'.i.v удружвну ОПОЗИЦВЈу, na xoliriv ci.ia да у тај 
воложај бацвте n Краљевску владу n Јутословевск^ 
радвкалву заједввцу в целу Народву скупштину. 
Господо, ja ве i'mx келео да у тај сукоб дође Севат 
у ивтересу самога Оената в мпг.шм. да бв Севат у 
тпм сувобу претрпво мпого у своме угледу a дв ои 
то био jiMan Tr-.i.Mi; удар за сам Сеш/г, од tcoie бв 
се ВрЛО ТОШКО Mniaii onopamiTH. 

Краљевска влада в Југословевока радвкална 
заједввца веели, да се сачува углед Севата, желв да 
("гпат вовуларвше, да воднгвга његов углед n Ja вас 
Mn.iiiM. гооподо, ввмојте nar сшречавати ва том путу 
Kuju je nam заједвичкн! 

[Трема гоме, госвбдо, ja сам у главнои свој го- 
вор заврпгао. Ja сам STOO да апелираш na ваш разум 
n ni i:ani патрвотиваи, хтоосамда путгм убеђнвања 
вбЕаасем, колвко су снтне вримедбе које се чзгае в 
LO.TIIKO бв с друге стране био крупав в судбоносан 
пут. LIIJIIM се iioin to, ако бв се овај буџет вратио Ha 
родвој скупштинн. Ja ве бга зкелио, господо, да, са 
LaLr.iiM случајек, са 2 до з гласа ввћвне, — ве звам 
M .m сте гпгурпп да here n тодиво пматп у вашој 
m.liiiiiii. ве бих »елио, дв Севат пође гим пу- 
гем, LI пође једвнм аогревшвм путем, једннм врло 
опасвим n.vivM. 

Ja, рооподо, а.т.шм да каасш, n то да подиу- 
чгм, .LI iMM се овии namiiM разговором n убеђиваљем 
трудво LI покажвм веправилаост n веоправлавост 
вашвга охватања. Ja висам тражно викакве друге 
uepe да овде у Сеиату добијем већину, в ja sonv, 
господо, нарочито (a се оградвм од једве вере, коЈа 
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MU je неоправдадо пригшсивана, као да сам ja имао 
iiitMi'pv да предложим Краљевском намесншптву по- 
стављеље поипх сспатора или смењивањо срнатора 
jHj 4.1. 52 Устава. To je далеко од моне, и ja сам са- 
мо желео да путсм убеђивања у Сенату добијсм ве- 
ћину и да тако дођем до једнога правилнога решења. 

Ja завршујући, господо, свој говор желим дана 
вас апелујсм, да не бацате земљу у вртлог неизво 
спости. Немојто уздрмати веру и поверење у иотребу 
Сената! Узвисите се над свим партискнм ннтереси- 
na, не дајте да се скрене с пута којим Сенат трсба 
да иде! 

Нс ca^ro као Претседник Краљсвске владе, већ 
н као ваш сенаторски друг, ja чиним апел на вас да 
гласате Финансијски закон онако како га je Краљев- 
ска влада предложила и Народна скупштина усвоји- 
ла. Ja чиним апел na вас, да гласате против извеш- 
таја већине Фшгансијског одбора. (Дуготрајаи и бу- 
ран аплауз на лсвици). 

Претседник др. Љубомир Томашић: За реч се 
нријавио оенатор r. Бањанин. 

Јово Бањанин:Гос110до сенатори. г. Претседник 
владе изволео je да ме упути на моју дужвост, која 
нзвире из последше воље Великога Краља, Он се 
прилично дуго задржао па томо делу свога говора. 
тако Да je то испало као мала школска лекција o 
добром владаљу за нестаигау и непослушну децу. 
Г. Претседник владе оам je констатовао да сам ja 
neuiTo мало старнји од њага, што je свакако за љега 
врло upiijiiTiia ствар, и зато баш, госиодо, ja ову лек- 
imjv ca захвалношћу отклаљам. Ja, гооподо, већ око 
40 годипа учествујем у јаииом животу, знам и пра- 
ва n дужностн enoje, и зато не требам у томе погле- 
ду пикакр.пх улута. Последња воља Великога Кра- 
ља, у којој je и мепи иамсњено једао нарочито no- 
вереае, аајвећа je част и највећа свстиља мога зки- 
вота, u аека г. ПретседЕШЕ владе буде уверен да ja 
врло оабиљно п врло савесно пазим на ту част и 
дужност. 

Гпи мојилругоин у Сепату сетиће сс да je једног 
дана, вад се Сеиат састао после најстралшнје траге- 
дије у Марсељу, прва моја нзјава била међу осрија- 
тел.пма да не желим више ла умм-гпујем ни у ка- 
киој дпгкуспјц у оиом ВИС(Ж0М Диму. Ja сам, госпо- 
до, одмах аоложио п ааст аотаретоедншса Клуба Ју- 
гословен&ке Еационалне странве. Одбио сам иабор у 
свима одборима СеоаФа и вгајавио да више с овога 
моста neliv узимати рсч. ir join lumie, да исћу узима- 
тп реч пнгде v jamiuiTii. A.in ВЈКО r. Пречгедтпс мс- 
ие потоећа иа »noblesse oblige«, онда пока будс у- 
вервн, да за иене стаје речн »noblesse oblige«. Ова 
обавеза коју сам добио последњом вољои Великага 
li'jia.ii.a, nevKi' \ir да пгтапем верап аманвТу ВвЛНЕОГа 
^'рал.а. (Лплауз). Ja сам, Г00ПОДО, дуго ћутао, јер 
еам веровао да te се продужити оолитика Велвкога 
Краља. A m кад свм дошао до упереља да д^жавна 
iii).iirnii;a СКреће 0 иута i.'djn joj je одргдпп llcim.ii 
Краљ, оида гам аматрао да влко у onoj земЛ)И пема 
права да буде неутралал n иопучеп. да ова(ки вмада 
npiiMll  ОВОЈУ  ОДГОВОрНОСТ,  n  ту  ОДГОВОРНОСТ  прпмам 
n ja na себе. 

Ja сам. гобподо, узео реч овда, ссад cau био го- 
топо сигуран да та политика више ne одговара ма- 
nmlu'CT.V ОД 6 јапуара, n ЦОбВЈО сам затО потпрду H у 
ОВОМ Л"му. ппслсдњпх дапа. кад ге OKO Влада r. ДО. 
Отојадиновића почело окупљатв све ono што одбија 
југооловенску иисао и што се одриче ње. Ми смо, 
[осподо, [оживелв n то да je из круга л>уди,   који 
помажу г. др. (>i'oja;uiiioiuitia, пала реч да ее Срби, 

Крвахи и Словенци могу и да разиђу из Југослави- 
је. Г. Претседшнс владе није демаитовао тога свог 
поллтичког пријатеља, и опда не може тражити од 
мене, да ja будем у том питаљу нсутралан. (Прет- 
седнш Мишстарског савета др. Милан Стојадино- 
вић; Ja то нисам никада чуо!) Узмите стенографске 
бслешке. To je речено на седннци на којој сте ви 
одговарали на интерпелацију. 

Г. Претседник je рекао да сам ja у Сенату на- 
nao г, Ђирића, претседншха Народне скупштипе. Ja 
сам напао — ако се то зове нападај — г. Ћирића, 
као политичара, који je почео no Војводини да ор- 
ганизује акцију да постаже вођа војвођапских Орба, 
јер су то његове амбиције. У том тфавцу ja сам, ра- 
зумо се. говорио против њега. 

Ja знам прилично прилике и у другим држава- 
ма, какав je одиос између једнога и дпугога дома 
Народиог претставништва, и будите уверени, да ja 
поштујем Народну скупштину много внше можда 
него oira који говоре и опомињу Да je треба пошто- 
вати (Одобравање). Али кад г. Претседник владе 
каже да нема примера у парламентарној историји, 
да се овако из једнога дома напада претседнпк дру- 
гога дома Народиог иретставнигатва, оида му ja ка- 
жем, господо: да; доиста нема примера у парламен- 
тарној историји. да се и у Народиој екугпптини и 
ових последњих дана у Сенату догађа оно. тто ее 
догађало. 

C тиме сам сврпшо (Пљескаље). 
Претседнш џр, Љубомир Томашић:Реч има г. 

сенатор Кралер. 
Dr. Albert Kramer: Gospodo senatori, .odmah u 

početku svoga govora rekao bih jednu reč žaljenja. 
Ja mislim da g. Pretsednik Kraljevske vlade nije na- 
pravio sretan uvod u našu zaključnu diskusiju svojim 
obračunavanjem s našim drugom g. Banjaninom. 

Naš drug, g.9spodo, nije pred nama pravio ni- 
kakve političke i partiske račune, nije vodio nikakvu 
borbu za ma koje partiske interese, nego je pred 
nama govorio kao branitelj, zastupnk jedne velike i 
to jugosLovenske ideologije i zbog toga smo smeli 
da očekujemo da ova lična nota ne ude u tu našu 
diskusiju. 

I u onoj drugoj stvari moram da kažem Gospo- 
dinu Pretsedniku: U ovome domu nije bio nikako na- 
padan gospodin Pretsednik Narodne skupštine kao 
takav, a još manje Narodna skupština. Prema tome 
nije bilo potrebno da se protiv našeg Senata uzima 
u odbranu drugo zakonodavno naše telo. Mi znamo 
šta je naša dužnost prema njemu i cenimo potrebu 
međusobnog poštovanja i obzira. Ja bih na rečl g. 
Pretsednika Kraljevske vlade mogao da navedem na- 
padaje u kojima se sa poluzvanične strane ta Na- 
rodna skupština zvala „Zbor dešperatera". (Uzvici: 
Tako je!) Ali, ja, gospodo, mislim da nije vreme za 
te vrste polemike i da treba da pre svega odgovorim 
na zamerke, koje je g. Pretsednik Kraljevske vlade 
učinio većini Finansijskog odbora odnosno njegovom 
izveštaju, na zamerke koje imaju da uplivišu na ko- 
načnu odluku ovoga visokog doma. 

Gospodin Pretsednik Kraljevske vlade smatra da 
smo mi pošli jednim pogrešnim putem. On kaže aa 
smo pre svega učinili krivo, kad smo u ovom svom 
izveštaju izneli izvesne konstatacije u pogledu na- 
čina kako je taj budžet došao pred nais. On tvrdi da 
je taj budžet došao sa autoritetom od '/, glasova 
Narodne skupštine. Ja moram to da korigiram. Na- 
rodna skupština broji po Ustavu i  rezultatu izbora 
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370 poslaivika, a od tih 370 samo 185 je dalo svoj glas 
za budžetski predlog Kralj, vlade. (Pretsednik Min. 
Saveta dr. Milan Stojadinović: Je li g. Maček sa Va- 
ma? Jovo Banjanin: A je li s Vama? Pretsednik Min. 
saveta dr. Mil. Stojadinović: Je li Udružena opozicija 
sa Vama?) C. Maček nije, a g. Vilder je sa Vama. 

Da predemo na pojedine naše predloge protiv 
kojih je činio g. Pretsednik Kraljevske vlade svoje 
zamerke. On nam pre svega zamerava da nismo mo- 
gli da shvatimo sadržinu i značaj § 35 Fin. zakona, 
koji govori o mogućnosti zabrane svojine u pogra- 
ničnim zonama naše države za strane državljane. Mi 
sm.o naprotiv, gospodo, u Finansijskom odboru baš 
tu odredbu pozdravili. Činili smo svoje primedbe na 
njenu juridičnu stilizaciju koja je vrlo pogrešna. G. 
Ministar pravde seća se da smo ga pitali: je li to izi- 
šlo iz njegov.og ministarstva i on je kazao da nije. 
Po samom svom tekstu ta odredba je naime takva, da 
ne može da u potpunosti postigne svoj cilj, jer za 
izvesne pravne radnje sa strane stranih državljana 
u.opšte nije ništa predvideno. Ali mi smo to ostavili, 
nego smo samo hteli da zaštitimo naš jugoslovenski 
elemenat, koji poseduje nepokretnosti u našim po- 
graničnim krajevima a zbog foirmalnih nekih ne- 
dostataka nije dobio naše državljanstvo. Ne smemo 
da dopustimo da se sa tim ljudima, koji su naše krvi 
i našeg jezika, postupa kao sa neželjenim stran- 
cima. Mi smo dakle up.ozorili na jednu omašku koja 
se očevidno desila, jer je iznimka u pogledu Jugo- 
slovena bila i u starim odredbama Finansijskog za- 
kona; poslednji put 1925 ili 1926 god. Prema tome 
naša izmena koju predlažemo sasvim je i u potpu- 
nosti opravdana. 

G. Pretsednik vlade je majstor u razlaganju, mo- 
lim, ja moram da mu učinim taj kompliment (Pret- 
sednik vlade dr. Stojadinović: Molim lepo) i vrlo 
spretno je pokušavao da nam obrazloži važruost od- 
redbe § 51. tačka 3 i 5. Time su, kaže on, ostvareni 
samo potrebni uslovi da možemo u krajeve gde nema 
dovoljno sudija premestiti sudije iz onih krajeva gde 
ih ima suviše. Ja bih pitao g. Pretsednika da nam 
kaže te krajeve u našoj zemlji gde ima suviše sudija? 
A ovlaštenje po t. 5., kaže, ide za tim, da dovršimo 
gde sudska organizacija još nije dovršena! Vrlo lepo, 
ali sudska organizacija je pitanje zakona. Gospodo, 
priznajem da može biti argumenata za takva ovlašte- 
nja. Ali isto tako otvorena su na taj na^in vrata za 
svaku političko-partijsku zloupotrebu sa tim para- 
grafom. (Glavi: Tako je!). I kad stojimo pred takvom 
dilemom onda smo bili dužni da kažemo: Tu je jedan 
slučaj gde ne treba da se dopušta, da se iiiiaiisijskim 
Zakonom menjaju pozitivni zakoni i stvaraju nepre- 
stano rupe u ceo sistem našeg zakonodavstva. Bih je 
dakle i principijelnih razloga i da sprečimo partijsku 
zloupotrebu, kad smo, priznavajući izvesne argumen- 
te g. Ministra pravde, ipak se rešili da te dve tačke ne 
možemo da primimo. 

§ 43 odnosi se na Državnu Štampariju, Mi smo 
se sa g. Ministrom složili da takve stvari ne mogu 
da se rešavaju sanu> birokratski sa strane Kraljevske 
vlade. Pitanje Uredbe o Državnoj štampariji je i je- 
dno veliku privredno pitanje, gospodo. Mi znamo, 
koliko je bilo već konflikata zbog stalno konkuren- 
cije državnih preduzeća, osobito štamparskih protiv 
privatne radinosti, koliko je bilo nesuglasica u našem 
štamparskom obrtu.  Naglasili  smo  da se  takva pi- 

tanja ne smeju rešavati čisto birokratski, i da je po- 
trebna saradnja faktora Narodnog pretstavništva. Go- 
spodin Ministar je izjavio, da deli naše mišljenje, ali 
takva izjava Ministra, koji može sutra da svoje me- 
sto preda svome nasledniku, ako ne sutra, prekosutra, 
ne može biti nikakva garancija. Naš zaključak tek 
stvara tu garanciju. 

Sad dolazimo na ove velike političke stvari. Prvo 
§ 50. G. Pretsednik je dao jedno objašnjenje, za koje 
moram da kažem, da ono u nikakvom obziru i ni- 
kakvom pogledu nema svoga stvarnog osnova. On 
kaže: pa u § 50 tač. 2 data je Vladi samo jedna mo- 
gućnost, da ispravi pogreške iz prošlosti, koje su se 
izvršile kod komasacije opština, jer — kaže — u ne- 
kim Banovinama je ta stvar bila izvršena sasvim nor- 
malno, izvestan ne velik broj opština je bio komasi- 
ran, a u Dravskoj banovini se vidi, šta je hteo gospo- 
din Kramer! U Dravskoj banovini prošli režim je 
pregrupirao 350 opština! Tačno. Ali gospodin Pret- 
sednik Kraljevske vlade je pogrešno obavešten. Ko- 
masacija opština,, gospodo, izvršena je po strogoj od- 
redbi Zakona o opštinama iz godine 1932, po kome 
zakonu smo trebali da u Jugoslaviji stvorimo t. zv. 
veliku opštinu, koja normalno ne bi smela da ima 
manje od 3.000 stanovnika. Nažalost, gospodo, taj 
je zakon bio izvršen u glavnom samo u Dravskoj ba- 
novini, u Savskoj banovini, gde su velike opštine ra- 
nije postojale, kao i u Primorskoj banovini, a u onim 
Banovinama, koje je g. Pretsednik Kraljevske vlade 
spomenuo', izvršenje toga zakona bilo je obustavljeno. 
Kraljevska vlada je to učinila mislim sa jednim po- 
sebnim zaključkom, svojevremeno iz raznih politič- 
kih razloga. I tako je tačno da je u Dravskoj bano- 
vini izvršeno 350 i više prekomasacija, komasacij- 
skih radnji. Tamo je naime na jedan milion stanov- 
nika bilo oko 1500 opština i pojedine opštine imale 
su svega po 243 stanovnika. Komasacijom je u toj 
Banovini stvoreno svega б00 opština po novome za- 
konu. Sama komasacija je bila izvršena po konzul- 
taciji prestavnika naroda, opštinskih odbora itd. Ako 
su bile učinjene protiv volje pučanstva neke greške 
u Dravskoj, ili Vardarskoj, ili Moravskoj banovini, 
ili ma kojoj drugoj Banovini, u § 138 Zak. o opšti- 
nama je data puna mogućnost da volja naroda dođe 
do izražaja i da se greške poprave. (Ministar nnutraš- 
njili poslova dr. Anton Korošec: Moraju odbori dati 
pristanak, a odbori ne daju!) Ne moraju! (Dr. Koro- 
šec: Moraju!) Kad se dve opštine spajaju! (Dr. Koro- 
šec: § 138!) 

Vrlo rado primam napomenu g. Pretsednika 
vlade, da su sprovedene i vrlo nezgodne stvari. G. 
pretsednik ima pravo: Varošice koje pretstavljaju u 
našem nacionalnom životu male centre i privredne i 
socijalne, a osobito kulturne, one ne bi smele da se 
utope u svoju okolinu pa da izgube svaku volju i 
tendenciju ka urbanizaciji. A baš to se kod nas radi i 
sad na osnovu novog ovlašćenja ide se za tim, da se 
iz partijskih obzira kod nas sistematski sprovede i 
utopljenje tih varošica u seosku okolinu. Pošto dakle, 
§ 138 Opštinskog zakona pruža sve mogućnosti jed- 
nom demokratskom uređenju pitanja komasacija, a 
današnja Vlada kaže da je za demokratiju, za volju 
naroda, mislio sam, da ne treba dati Ministru unu- 
trašnjih dela ovlašćenje da može sam po svojoj volji 
i po svome nahođenju tu komasaciju vršiti, osobito 
kad znamo da se .danas instrumenat komasacije zlo- 
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upotrebljava čak i kao razlog za raspust opština, 
tamo gde se na drugi način ne mogu izazvati novi 
opštinski izbori, 

Gospodo, ona ista argumentacija vredi i za op- 
Štinske činovnike. G. pretsednik skoroi nas pretstav- 
Ija, i to nam se više puta desilo, kao da smo u Finan- 
sijskom odboru i u Senatu neki filokomuniste ili f ilo- 
separatiste, koji nemaju veće brige nego kako bi mo- 
gli da spreče ovu Vladu da u opštinama čuva državne 
interese. Ali, gospodo, mi imamo iskustva i vidimo 
šta se danas na terenu — na osnovu te rečenice o ču- 
vanju interesa — radi, i znamo šta je zakon odredio 
o opštinskim činovnicima. Danas opštinski činovnici 
nisu više .oni stari beležnici koje je — u nekim kraje- 
vima — mogla Vlada ili Ban po svome nahođenju da 
premešta iz opštine u opštinu. Opštinski činovnici su 
komunalni nameštenici koje opštine postavljaju i pla- 
ćaju; njihov pjoložaj je zakonom osiguran, a protiv 
zloupotrebe njihovoga položaja postoje i disciplinski 
sud i Krivični zakon. A ako bude neki opštinski delo- 
vđda štetio državne interese, ja mislim da ima do- 
voljno zakonskih sredstava da se on privede redu, od- 
nosno da se udalji od službe. Zbog toga smo mi sa 
pravom sumnjali, da ta tačka 12 ne sadrži jedno ovlaš- 
ćenje, koje ima da da izvesnim faktorima u Kraljev- 
skoj vladi mogućnost, da po svome partijskom nahor 
denju premeštaju i menjaju opštinske beležnike, os- 
tavljajući brigu za njihovu egzistenciju .opštini i da 
se tim vraćamo u staro vreme, gde je administrativna 
vlast raspolagala sa opštinskim činovnicima po miloj 
volji, a mi svi znamo šta je to značilo. 

Što se tiče poljoprivrednih komora u izveštaju 
nalazi se zbilja jedan lapsus calami. Rečeno je, da ban 
odlučuje kad i kako ima da se osnuje poljoprivred- 
na komora. Tačno je, da dotična odredba daje bano- 
vima prav.o odluke samo kad imaju da se osnuju po- 
ljoprivredne komore. Mi smo bili za brisanje toga 
stava iz jednog principijelnog razloga. Mi smo po- 
zdravili tu instituciju, ali smo smatrali da ona ne rruo- 
že da bude pokrajinska i regionalna i da se kao takva 
razvija. Poljoprivredne komore treba da obuhvate 

' ćelu državu, o njihovom osnivanju neka donosi odlu- 
ku onaj centralni faktor koji stvara i uredbu o nji- 
hovoj organizaciji. Ne možemo dopustiti da se naša 
državna teritorija i u tom pogledu deli opet na raz- 
ne razvojne sfere i da se ta nova institucija u nekim 
krajevima uvede a u drugim eventualno ne. Tih raz- 
lika imamo već danas previše. Mi smo dakle zapravo 
iz poverenja prema Kraljevskoj vladi i g. Ministru po- 
ljoprivrede brisali drugi stav. 

Skoro mi je teško odgovarati na ironične napo- 
mene g. Pretsednika Kraljevske vlade u pogledu žen- 
ske bolnice u Ljubljani, jer sam veoma tangiran kao 
Slovenac i Ljubljančanin. Ali mogu da kažem g, 
Pretsedniku ovo: Ako ste vi .iz Kraljevske vlade mo- 
gli za manje stvari da unosite .oviašćenja u Finansij- 
ski zakon, onda ne možete zameriti ako mi, koji po- 
znajemo problem i pitanje bolnica u Slovenačkoj, ho- 
ćemo da spasemo jednu lepu ustanovu, čiju je samo- 
stalnost odredila sama Kraljevska vlada, i koja je sa- 
fnoetalnOSl danas više nego ikada potrebna, zbog de- 
zolatnih prilika koje postoje u Državnoj bolnici u 
Ljubljani. Taj problem se ne rešava jednom admini- 
strativnom odredbom. Da je Kraljevska vlada unela 
U l-'inansijski zakon ovlašćenje da se u Ljubljani gradi 
nova Državna bolnica, mi bi bili veoma zahvalni na 
tome, i pitanje spajanja ženske bolnice s Opštom dr- 

žavnom bolnicom ne bi uopšte bilo »pitanje«. Ali ta ' 
Opšta državna bolnica u Ljubljani, koja ima prostora 
za 600 bolesnika, a ima svakoga dana preko 900 bole- 
snika, u jednom je stanju, koje skoro svake godine 
izaziva opasnost septične epidemije. Imali smo svake 
godine tih slučajeva, što i g. Ministar unutrašnjih 
poslova vrlo dobro zna. I sada, prisajedinjenjem žen- 
ske bolnice jednoj drugoj bolnici, stvorila bi se boja- 
zan da bi i ženska bolnica mogla doći na rdav glas. 
(Ministar unutrašnjih poslova dr. A. Korošec: Ja ni- 
sam za to znao). To je bio razlog zbog koga sam ja 
insistirao da se to pripojenje ne izvrši, i ja mislim 
da mi se to ne sme zameriti. 

Sad dolazimo na političke zakone. G. Pretsednik 
Kraljevske vlade je vrlo lako obišao to pitanje time, 
što je nas optužio da se mi tužimo kako ima previše 
slobode. Ja bih molio, gospodo, za dozvolu da protiv 
te insinuacije protestujem. Mi smo demokratski pro- 
gram Kraljevske vlade pozdravili i dali smo joj lane 
sva oviašćenja koja je od nas tražila. Vlada nam je 
rekla da su Zakon o štampi. Zakon o udruženjima i 
Zakon o izboru narodnih poslanika jedna preka i ne- 
odloživa potreba i da su tako hitni, da ne može da 
riskira dugi proces normalnog parlamentarnog po- 
stupka u Narodnoj skupštini i Senatu. Vlada je za do- 
nošenje tih zakona tražila jedan skraćeni put. Mi smo 
verovali Kraljevskoj vladi, ali ta naša vera, moram da 
priznam, znatno je oslabila, a prekjuče g. Ministar 
unutrašnjih poslova potpuno je uništio tu našu veru. 
Jer, gospodo, on je pred nama rekao, da ne samo 
da o izborima za Narodnu skupštinu danas ne može 
biti reči, nego je rekao i to, da Zakon o zborovima 
nije potreban, jer smo, na osnovi sadašnjeg zakona 
došli već u jedan politički život koji je sasvim sličan 
političkom životu pre 6 januara, dakle u politički ži- 
vot koji ne iziskuje nikakav nov Zakon o zborovima. 
A o Zakonu o štampi g. Ministar unutrašnjih poslova 
je izjavio, da narod treba što više da se smiri, pa da 
se onda tek može govoriti o donošenju novog Za- 
kona o štampi i ostalih političkih zakona! 

Imam jedan dosije, iz kojega bih mogao nekoli- 
ko sati da vadim dokaze o tome šta radi naša cen- 
zura. Nije na žalost istina da naša cenzura, kako je 
g. Ministar rekao, sprečava samo objavu napisa, ve- 
sti i članaka protivnih državnom uređenju i društve- 
nom poretku. Priznajem da se izvesna komunistička 
literatura suprimira, ali gospodo, glavni zadatak naše 
cenzure upućen je na to, da sprečava slobodnu reč 
nacionalnim ljudima i kritiku režima i njegove stran- 
ke. Ja mogu tu svoju tvrdnju dokazati sa bezbrojnim 
dokumentima. Na žalost današnja cenzura nije nika- 
kav »savetodavni organ« i ona ide čak i tako daleko, 
da smo od Presbiroa dobili naređenje, da se u buduće 
ne sme pisati o politici pok. Kralja Aleksandra i poli- 
tici šestog januara (Ministar unutrašnjih poslova Dr. 
Anton Korošec: Da se ne piše uvredljivo!)    Meni se 
ne mogu dati te instrukcije, da se ne piše uvredljivo. 
(Ministar dr. Korošec: Koi je to izdao?) Kraljevska 
policijska uprava u Ljubljani. (Ministar dr. Korošec: 
Vaša cenzura nije bila ništa manje žalosna!) Ja nisam 
čovek koga bi se moglo uveriti samo recima, jer ja 
sam sam novinar, pa svakog   dana   doživljavam   tu 
praksu. Gospodo, ja bih mogao da pozovem iz ove 
sale svedoke, prisutne novinare, dobio bi ih 50 koji 
1)1 potvrdili da je svaka moja reč tačna. Bilo je u na- 
šim režiniiina stroge cenzure, ali mi nismo kazali da 
smo neki slobodari. (Dr. Anton Korošec: Za 50% je 
bolja sada cenzura, nego što je vaša bila!) 
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Pretsednik dr. Ljubomir Tomašić: Molim da se ne 
prekida govornika. 

Dr. Albert Kramer (nastavlja): Mi smo pazili, da 
se ne piše protiv nacionalaog i državnog jedinstva. 
Gospodine Ministre, ja ne želim da se lično objašnja- 
vam i da se to pitanje razvlači, ali ja ću naći i mo- 
gućnosti i prilike, da pitanje cenzure opširno raspra- 
vim i da dokažem, gospodo, da je danas stanje mno- 
go gore nego pod ranijim režimima. 

Gospodo, svi smo prihvatili da zbilja treba u na- 
šem javnom životu više slobode i demokratije. Ah 
istinske, disciplinirane demokratije, koja ne pušta da 
se sa demokratskim gestovima i krilaticama ruši sve 
što je naš narod sagradio, one prave slobode, koja 
ne sprečava da se kaže slobodna reč političkom pro- 
tivniku koji je na vlasti, ako te krupne reći nisu u su- 
protnosti sa opravdanim državnim i nacionalnim in- 
teresima. Nesumnjivo je da smo, kad gledamo i vi- 
dimo šta se radi, u pravu ako Vladi stavimo rok, da 
bar sada u drugoj godini ispuni svoje obećanje. Mi 
smo onomad čuli g. Pretsednika Kraljevske vlade, 
koji nam je dokazivao da danas izbori nisu mogući, 
da je izborni zakon u neposrednoj vezi sa pitanjem 
samih izbora i da prema tome treba da ostavimo 
Kraljevskoj vladi kada treba da se donese izborni za- 
kon. Mi smo tu izjavu g. Pretsednika vlade primili lo- 
jalno na znanje i u Finansijskom odboru ostavili smo 
neograničeni rok za donošenje izbornoga zakona. 
Ali ne razumem u kakvoj vezi sa izborima bi moglo 
biti pitanje drugih političkih zakona. Mi ne tražimo 
zakon o štampi koji traži g. Ljuba Davidović, a koji 
se sastoji iz tri reči, ali ne razumemo koja bi bila 
smetnja i zapreka za donošenje jednog, ako hoćete 
konzervativnog, ali malo slobodoumnijeg zakona 
nego je zakon režima od 1929 godine. Mi smo danas 
stavili jedan rok zbog toga, da javnosti i Kraljevskoj 
vladi predočimo hitnost donošenja zakona o štampi 
i o zborovima i udruženjima 

Sada nešto o § 100. Ja bih želeo da Gospodin 
Pretsednik Kraljevske vlade nije to govorio što nam 
je govorio. Čestoputa je vrlo prijatno slušati i gle- 
dati Vaš — dopustite mi Gospodine Pretsedniče — 
smejući se cinizam, ali ipak to je jedna stvar za koju 
bi bilo najbolje da obustavimo svaku dalju diskusiju. 
Ja mislim da smo bili u potpunom pravu kad smo 
kazali da princip privatne svojine, privatnog vlasni- 
štva ne može biti predmet specijalnih izuzetnih za- 
kona. Ovaj § 100, neka Gospodin Pretsednik vlade 
stotinu puta drukčije kaže, izričito ovlašćuje Kraljev- 
sku vladu da likvidira 20 miliona ili koliko već iznosi 
imovina hotela »Pariz«, svojine bivše radikalne stran- 
ke i to izuzetao od postojećih zakona. Ako je g. 
Pretsednik Kraljevske vlade hteo da to pitanje objek- 
tivno likvidira, onda je Kraljevska vlada trebala da to 
učini na drugi način, trebala je Kraljevska vlada da 
dođe sa jednim posebnim zakonom i Narodno pret- 
stavništvo — ako zbilja ne postoji nikakav stvarni 
vlasnik toga imanja — sigurno ne bi se protivilo da 
se taj imetak, koji je bio u vlasništvu jedne bivše na- 
rodne partije, opet vrati narodu. Ali, gospodo, da mi 
ovlastimo vladu da ona dosudi taj imetak svojoj par- 

' tiji, to se sa moralnog stanovišta, pa i sa političkog, 
a osobito i sa stanovišta društvenog porekta, ne 
može ni sa jednom reči da brani. 

Ako JRZ smatra da ima neko pravo, onda mi od- 
govaramo gospodi koja su vode JRZ: Izvolite na sud- 
ski put, jer vi koji ste u vodstvu te partije ne možete 

za sebe tražiti pravo, da mimo zakonskih odredaba 
određujete sudbinu toga imetka, na koji vi sami aspi- 
rirate. (Glasovi: Tako je!) 

Pošto je tako g. Pretsednik sa nama obračunao, 
a vidi se da taj obračun nije bio sasvim solidan, po- 
stavio je pitanje: da li Senat ima pravo da uopšte 
ozbiljno rešava o budžetu, t.j. da učini u njemu i pro- 
mene. Usvojio je gledište našeg poštovanog druga 
g. Simonovića koji misli da je Senat u pogledu bu- 
džeta samo poštar, jer on ima samo da primi budžet 
od Narodne skupštine i da ga sprovede »na potpis«. 
Tu se citiraju naše veličine javnoga prava, a osobito 
se citira i navodi prvi naš čovek na tome polju Slo- 
bodan Jovanović, da je ne znam neke stvari mnogo 
tajanstvene kazao. I ja imam pred sobom jedno mi- 
šljenje Slobodana Jovanovića o budžetskom pravu i 
budžetu. Tu Slobodan Jovanović ne samo da kaže 
da je Senat po tome pitanju ravnopravan sa Narod- 
nom skupštinom, nego smatra da »kod takvog stanja 
stvari je položaj Gornjeg doma u budžetskom pita- 
nju jači nego položaj Donjeg doma. Ma kako zate- 
zao Gornji dom, ne bi rizikoivao ništa u svome pra- 
vu«. Da li će se i ukoliko Gornji dom time koristiti u 
praksi, to je političko pitanje, ali pravno pitanje je 
raščišćeno i ne može drukčije da bude. Jer da je 
Ustav hteo da nam dodeli u pitanju državnog budže- 
ta jednu podređenu ulogu, gospodo. Ustav bi to i ka- 
zaoi A, gospodo. Ustav je Senat, tu instituciju uveo 
u naš javni život ne samo da Senat bude budni čuvar 
narodnog i državnog jedinstva, nego da bude i tre- 
zven i dobro promišljeni regulator našeg zakonodav- 
stva. Senat je svoju dužnost u tom pogledu već više 
puta ispunio. On je već 5 puta vraćao Zakone Narod- 
noj skupštini, a gospodo, sigurno ima Kraljevski Se- 
nat prava da i o najvažnijem zakonu koji se u toku 
godine raspravljao, o Zakonu o državnom gazdin- 
stvu, na kome počiva celokupni državni život u toku 
godine, kaže svoju ozbiljnu reč. (Tako je!) Senat je 
tu svoju dužnost vršio. On je svake godine činio vrlo 
ozbiljne zamerke i primedbe i već je jedan put došlo 
do razmimoilaženja. Ali je onda Senat još za nevo- 
lju primio k znanju ovakva obećanja kakva nam je 
dao danas Pretsednik Kraljevske vlade. U ovogodi- 
šnjem Finansijskom zakonu opet je pojačan sistem 
arogiranja zakonodavne kompetencije od strane Kra- 
ljevske vlade, pa skoro nema ni jedne grane državne 
delatnosti za koju Kraljevska vlada, mesto da pred- 
loži normalne zakone, ne bi tražila zakonska ovlaš- 
ćenja za uredbe itd. To1 je doduše jedan stari naš si- 
stem, to je zakonodavni omnibus Finansijskih zako- 
na u kojem se vozi sve što se u toku godine nakupi 
i pokupi. Na taj način stvaraju se i rupe u legisla- 
turi. Tipičan primer su u § 43 ovlašćenja koja se daju 
Min. pravde, i to u jednoj stilizaciji, koja je kod nas 
pobudila sumnju. Ko zna da li neće, ja ne kažem za 
sadašnjeg Ministra pravde koji tu sedi, i posle stu- 
panja na snagu sudske nezavisnosti 3 septembra, Mi- 
nistar pravde slobodno premeštati sudije po svome 
nahođenju, oslanjajući se na ovlašćenja iz ovog pa- 
ragrafa? 

Gospodo, mi smo bili dužni da te principielne 
stvari raščistimo i vršili smo) tu svoju dužnost kao 
članovi ovog doma, a ne kao opozicija koja hoće da 
pravi Kraljevskoj vladi teškoće. Gospoda koja su pri- 
sustvovala sednicama Fin. odbora — to nismo bili 
samo mi članovi nego skoro čitav Senat — znaju u 
kakvom prijateljskom tonu, sa kakvom popustljivoš- 
ću i sa koliko umerenosti smo vodili diskusiju. Rado 
smo primili svako obaveštenje i odustali od naših za- 
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meraka, čim smo se malo mogli uveriti, da je jedna 
ili druga stvar ozbiljno hitna. Ali tamo1 gde smo ose- 
ćali dužaost da stavimo barijeru protiv svakog poku- 
šaja zloupotreba naših zakona, tamo smo bili neumo- 
ljivi. I zbog toga smo brisali ovlašćenja, iza kojih se 
kriju takve stvari. Za resor g. Ministra unutrašnjih 
poslova, duboko sam uveren, da mogu tražena ovlaš- 
ćenja dati povod za teške zloupotrebe. 

Ja moram dakle reći g. Pretsedniku Ministar- 
skog saveta, da smo se poslužili svojim pravom, da 
smo izvršili jednu svoju dužnost sa najboljom voljom, 
da izvesne principe naglasimo i da izvesne nesreće 
sprečimo. Sad nam kaže g. Pretsednik vlade da mi 
svojom odlukom bacamo zemlju u vrtlog nemira i 
nespok.ojstva. Stvarnu opravdanost naših zameraka 
g. Pretsednik vlade i sam priznaje, jer je u većini za- 
meraka kazao: Kraljevska je vlada pripravna da to 
ispravi i da ne izvršuje kao što je napisano. Mi pi- 
tamo: Zašto je onda Kraljevska vlada te amandmane 
unela? A kako se može onda грп. da bacamo zemlju 
u vrtlog opasnosti? Ako se predlog Finansijskog od- 
bora primi, budžet ima da se vrati u Narodnu skup- 
štinu. Tamo je pola sata sednice dovoljno, da se pri- 
mi, što smo mi zaključili. Stvarnih protivargumenata 
nema, jer je g. Pretsednik vlade u glavnom opravda- 
nost naših razloga priznao pred nama i ne može sad 
reći pred Narodnom skupštinom: ne primite, jer su 
zaključci Senata neopravdani. 

Skoro smo čuli ovde u Senatu reči da je Senat po- 
bunjeničko telo koji, mesto ustavne monarhije, valj- 
da hoće da uvede republikanski parlamentarizam. 
S druge strane opet viču na nas da smo fašiste i da 
hoćemo diktaturu i autoritativni režim. Koja strana 
je u pravu? (Smeh). Mi ne želimo nikakav sukob sa 
Narodnom skupštinom i daleko smo od toga, da bi 
hteli smanjiti autoritet drugog zakonodavnog tela ili 
posvedočiti ma kakvo^ nepoštovanje prema Narodnoj 
skupštini. Jer, gospodo, ako je to što mi neki zakon- 
ski predlog vratimo Narodnoj skupštini unižavanje 
autoriteta Narodne skupštine i nepoštovanje prema 
Narodnoj skupštini, šta bi tek mi morali da kažemo, 
koji skoro u svim slučajima primamo zaključke Na- 
rodne skupštine bez ikakvih prigovora? Po toj logici 
bi mi morali da se tužimo, da smo sluge Narodne 
skupštine. 

G. Pretsednik Kraljevske vlade se pita: sa kakvim 
autoritetom hoćemo te naše zaključke da vratimo, 
jer, kaže, većina koja će glasati za predlog Finansij- 
skog odbora biće vrk> malena. Mi na to možemo da 
uzvratimo: a sa kakvim je autoritetom ovaj budžet- 
ski predlog došao pred nas? Mi smo, gospodo, hladni 
i objektivni posmatrači i gledajući na teškoće da- 
našnjeg vremena i Kraljevske vlade, mi nismo u cifar- 
skom delu budžeta učinili nikakve izmene. Mi nismo 
hteli da kvarimo čitavu konstrukciju budžeta i stva- 
ramo komplikacije. Mi smo se ograničili samo na 
Finansijski zakon, i ja mislim da naša rasprava u Fi- 
nansijskom odboru, koja je trajala i danju i noću, 
da je tek ona raščistila i upoznala svet, pa čak i na- 
rodne poslanike, sa odredbama toga Finansijskog za- 
kona. Taj Finansijski zakon, kako ga je predložila 
većina Finansijskog odbora Senata, ne može ni u 
kom slučaju da ima manji autoritet od onoga koji je 
iz Narodne skupštine došao pred nas i za koii znamo 
da ga većina narodnih poslanika uopšte nije ni vi- 
dela. Mi znamo da taj Finansijski zakon nije ni bio 
u Finansijskom odboru Narodne skupštine i da ni u 
plenumu nije bio razdeljen, nego je samo pročitan, 
tako da su narodni poslanici dolazili kod nas u Se- 

nat i molili da ga vide i pročitaju. Dakle, neka taj" 
autoritet našega zaključka ne čini mnogo brige g. 
Pretsedniku vlade, koji i sam u glavnom priznaje 
opravdanost zameraka koje mi iznosimo. Vlada ima 
solidnu većinu u Narodnoj skupštini i neka toj svojoj 
većini dokaže, da promene koje smo mi uneli u Finan- 
sijski zakon ne pogađaju ni jedan i malo krupniji 
opšti državni interes. Naprotiv! Kraljevska vlada će 
i sa našim izmenama moći da produži sa istim uspe- 
hom svoju politiku. Neka se pobrine da ju podupre 
njezina većina u Narodnoj skupštini, a mi drugi oba- 
vezujemo se, ako g. Pretsednik vlade uspe da ubedi 
svoje prijatelje u Narodnoj skupštini, da ćemo ube- 
diti svoje prijatelje o potrebi od nas učinjenih izmena. 
Ima još pet dana do1 1 aprila pa se to sve može na 
vreme svršiti. To je, kako sam kazao, u Narodnoj 
skupštini posao za pola sata. (Pretsednik Ministar- 
skog saveta dr. Milan Stojadinović: Da li garantujete 
za pola sata?) Pa ako Kraljevska vlada umesto pola 
sata bude imala malo više muke i jedan dan, ja тГ- 
slim da to neće biti tako strašno. 

Gospodin Pretsednik vlade je u početku svoga 
govora podvukao razmimoilaženje između Kraljevske 
vlade i ovoga visokoga Doma odnosno njegove veći- 
ne. On nije svoju misao izveo do kraja ali sam razu- 
meo, da misli na nacionalnu politiku. Ja bih rekao, 
gospodo, da zbilja ima neko razmimoilaženje. U 
čemu vidimo suštinu u tom pogledu? Gospodo, otvo'- 
reno priznajmo: mi koji smo odlučni da čuvamo i 
branimo ono radi čega sedimo u Senatu, mi živimo 
u jednom silnom strahu. Vidimo da je ceo naš držav- 
ni brod ušao u maglu, iz koje i njegovi kormilari, 
koji danas sede ovde, ne vide izlaza. Mi strahujemo 
kad gledamo, da se ljuljaju one jasne, velike i solidne 
osnove koje su bile postavljene našem nacionalnom 
i državnom životu. Raznosi se sumnja o njihovoj za- 
nosljivosti i trajnosti. Na sve strane se traže neke 
nove solucije. Niko ne zna u kojem pravcu idemo. 

U državnoj politici ne mora da bude uvek samo 
jedan metod i samo jedan sistem jedino pravilan. 
Moglo bi biti i to da se u našem državnom nacional- 
nom životu dođe do sređenosti prilika u zemlji na 
nekoj drugoj osnovi. Ali pokažite nam tu osnovu! 
Dok je ne vidimo1, dok ne vidimo neke nove linije, 
nas obuzima nesigurnost i još više se osvedočavamo, 
kako se bez jugoslovenske ideje ništa ne može 
stvoriti. 

Kod ovakvog današnjeg stanja je razumljivo da 
nastaje atmosfera opste^ nepoverenja. Karakteristič- 
no je, da u celoj diskusiji sa strane Kraljevske vlade 
nije pala nijedna reč o samoupravnom problemu, koji 
je za buduće odnose u našem narodu od najveće važ- 
nosti. Opravdano pitamo: šta hoće Kraljevska vlada? 
Ja nisam nikada posumnjao u dobru nameru Gospo- 
dina Pretsednika vlade, ali, gospodo, kad čitam i slu- 
šam njegove izjave na terenu, gledam fakta i dejstva, 
onda postavljam pitanje reči i dela. Nisu to zapra- 
šene naočari, kako misli Gospodin Ministar unutra- 
šnjih poslova. To' su vrlo dobre naočari, kroz koje 
'gledamo i sve više smo uznemireni. 

Kad dakle Senat pokuša, da dokaže svoj autori- 
tet i kad Senat manifestira svoje poglede na na- 
cionalnu politiku, kad Senat u opštoj pometenosti 
pojmova diže svoj glas, onda to nije neka »opozi- 
cija«, onda to nisu ni lična obračunavanja, ni par- 
tijska spekulacije. 

Gospodin Pretsednik vlade vrlo dobro zna, što 
je bilo moje mišljenje, kad je pripremao svoju vladu 
i njezin sastav. 
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Mnogo puta se govori da su po sredi obračuna- 
vanja između g. Korošca i Kramera. Ja mislim da u 
ovim teškim vremenima nemaju ni g. K.orošec ni 
Kramer prava za lična obračunavanja. Preteška su 
pitanja i preveliki problemi pred kojima stojimo! Svi 
mi imamo prava da gledamo, da li se veliki zadatak 
koji smo1 primili od velikog Kralja, zadatak, k.oji je 
primila i ova Vlada, jer hoće, kaže. Njegovu politiku 
da izvodi, — da li se taj veliki zadatak ozbiljno, pra- 
vilno i s uspehom izvršuje? I kad nastupi u nama 
sumnja, onda se dogodi, što se dogodilo sa našom 
interpelacijom i naša reč postaje oštrija, naš pogled 
na ministarske klupe kritičniji — ne iz nekog opozi- 
cLonog raspoloženja nego iz patriotske brige. 

Ja, g.ospodo senatori, zaključujem svoja izlaga- 
nja. Nadam se, da sam i g. Pretsednika kraljevske 
vlade i visoki Senat uverio da su naši predloži oprav- 
dani i da će visoki Senat poslužiti samoj stvari, pa 
čak i politici Kraljevske vlade, ako primi Finansijski 
zakon onako kako ga je Finansijski odbor predložio, 
(Aplauz. — Usklici: Živeo!) 

Pretsednik dr. Ljubomir Tomašić; Prekidam sed- 
nicu i dajem pet minuta odmora. 

ПОСЛЕ ПАУЗЕ 
Прехседник др. Љубомир Томашић: Господо, 

иаставља се седнида. Пошто je дискусија no пред- 
логу Фипансијског закона завршена, прелази се на 
гласање. 

Молим господина известиоца да прочита § i. 
Изввсгилац eehune Фиианснјског одбора   Јован 

Алексић   прочнта § 1. 

Претседпик Др. Љубомир Томашић: Ирима ли 
Сснат прочитанн § 1. (Прима!) Објављујем да je Се- 
иат примио § 1. 

(За овим Je Сеиат, гласа-јући седењом и устаја- 
ibeM o сваком поједином параграфу у смислу 
чл. 102 Устава и § u? Закона o пословном реду у 
Сенату, прпмио наредне параграфе Финансијоког 
закона за 193(i/37 годииу и то од § 2 до закључио 
v; 34 no предлогу и извештају Финансијског одбора). 

Господо сенатори, код § 35 имамо одвојено ми- 
m.i.i'ibo. Молим изиестиоца всћинс, да прочита. пред- 
лог Финансијског одбора. 

Извсстгиац већине Јован Алексић (чита): У 
§ 36 тачка 1 да се унесе следећи пови став: 

„Овс одредбе ne важе за страие поданнке југо- 
оловенске народностн, који оу отално егастањвнв у 
помеиугим Ефајевима." 

Претседиш др. Љубомир Томашић: Молим из- 
вестиоца иањине, да даде своје мпшљење na тачку i 
§ 35. .: j i j 

Ебввстилац мањине др. Халидбег Храсница: 
Предлажем, госиодо сенатори, да се одбацп сшај до- 
датак ЕМ)ји je учинила већша Фннансијског одбора 
v свом предлогу. (Узвици: Зашто?) A то стога, што 
треба у сваком појвдином случају испитивати: je ли 
лотичмо лицв туђн државд>анив ије лв Југооловвн 
no крии и језвку. To су свакаво врло вазда пита- 
ii>a; ту се ради o томе да ее држава обезбеди од воје- 
каквих елшената, na o томе мора да води рачуна 
и Министар војоке u морнарице и Миннстар уну- 
трапт.их дела. Предлажем дакле, да се овај дода- 
T.II; одбаци и ирими оиак-иа стилизација како јвпро 
изишла из Народпс скупштине. 

Претседник др. Љубомир Томашић: Пошто по- 
отоје одвојена мишљења, гласаће се седењем и уста- 
јањем. Ko je од г.г. сенатора за то, да се прими пред- 
лог већние Фнпансијског одбора т.ј. да се тачка 1 
§ 35 npnMii ca овим додатком, како ra je прочитао 
r. извесхилац већине, нека изволи седети, ако јепро- 
TiiB иредлога већше Финапсијског одбора и према 
томе за прсдлог мањпне Финансијског одбора, нека 
изволи устати. (Једап део г.г. сенатора седи, a други 
део устаје). Није ми јасан резултат. Молим, господо 
сенатори, да се још јсдан иут гласа и то обратним 
смером. Ona г.г, сенатори која су за предлог већино 
Финансијског одбора, иека изволе устати, a господп 
сеиатори која су против предлога већине Финансиј- 
ског одбора, нека изволе седети. (Господа сеиаторп 
су поново гласали седељем и устајањем.) 

Господо сенатори, дозволите ми да, због тога 
што je резултат гласања сумњив, употребим устано- 
ву § 93 и да пристушшо поименичном гласању. Мо- 
лим г. секретара да изврши прозивку. Она г.г. сена- 
торн, која су за предлог већине Финансијског одбо- 
ра. гласаће са ,.за", a господа сенатори која су про- 
TIII; iiptMioia већине Финансијског одбора гласаће са 
„против". 

Секретир лр. Ђура Котур врши прозивку г. г. 
седахора, који €у гласали овако: 

Алексић Јован — за 
Алибеговић Асим — отсутан 
Алкалај др. Исак ■— против 
Алтииармаковић Јован — за 
Аиђелиновић др. Б. Гргур — за 
Анић Лазар — за 
Бањапин Јово — за 
Богојсвнћ Baca — против 
Видаковић Аитун — против 
Видаковић Љубомир — за 
Виловпћ Осман — протнв 
Вранић Иво — за 
Врбанић др. Милан — против 
ВујиК Павле — за 
Вукотић Ђуро — против 
Гавриловић др. Богдак — за 
Гај Људсвнт — иротив 
Глушац др. Васо — за 
Грасл др. Гсорг — против 
Грсгории др. Густав — против 
Деспица др. Урош — за 
Добршшћ Петар — протпи 
Драговић Милутин — за 
Дунић Радослав — за 
Ђорђевић Драгослав — против 
JK'imaiioBiih Јеремија — за 
Зец др. Петар — за 
liiuimiiioBuh Дон Фран — за 
IliiKomih др. Момчпло — отсутаи 
Илиџановш] Димитрпјо — за 
ЈалжабеиЉ Томо — за 
liMiiMiih Вожа — иротив 
КарамехмсдовиЈ! др. Хамдпја — против 
Корошец др, Airidii  проггив 
Ковачввић Томо — отсутаи 
ЕСотур др. ТЈура — прошв 
Крамер др. Алберт — за 
U'pcTilli  ('i'liail)liM — ПрОТИВ 
К]\уљ др. Урош — за 
Кујуиџић Апдра — отсутап 
Кукуљввић-Сакцински 'l'pau — против 
ЈБубибратиђ др. Саво — за 
Мажурапић др. Желимир — против 
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Мајстровић др. Иво — за 
Марјановић Милан — за 
Марушић др. Драго — за 
Махмудбеговић Сефедии — иротив 
Милићсвић Божидар — за 
Михалџић Стеван — иротнв 
Муфтић Салом — против 
Немец др. Јосип — за 
Обрадовић Пајо — ијзотив 
Павелић др. Антс — иротив 
Пстковић Петар — за 
Петровић Добросав — за 
Плој др. Мирослав — за 
Поповић Дака — за 
Поповић Матија — отсутан 
Поиовић Л. Милан — за 
Протић Војислав — за 
Пуцељ Иван — за 
Радовановнћ Крста — за 
Радуловић Марко — против 
Самуровић Јанко — против 
Селић Јоца — против 
Симоновић Милан — против 
Смиљанић Крста — отсутан 
Станковић Јован — за 
Стевчић др. Душан — отсутан 
Стојадиновић др. Милан — иротив 
Сулејмановић др. Џафер — за 
Тимотијевић Коста — за 
Томић Светозар — за 
Тринајстић др. Динко — за 
Убавић Павле — против 
Улмански др. Саво — отсутан 
Франгеш др. Отон — против 
Храсница др. Халидбсг — против 
Хрибар Иван — за 
Цањуга Ватрослав — лротив 
Црквонац др. Мирко — пропш 
Џаковић Милован — II|X)THB 
Шверљуга др. Станко — против 
ПТиловић др. Јосип — против 
ИТола Атанаоије — за 
Шуперина др. Бењамин — пјштив 

ПОСЛЕ ГЛАСАЊА 

Претседник џ.р. Љубомир Томашић: Господо се- 
иатори, Езволите чути резултат гласања. За пред- 
лог всћинс ФлнансијСЕиОГ одбора гласао je 41 сена- 
тор, a против продлога већино Финаисијског одбора 
гласало јо з? сенатора. 

Qpeifa томо објавујом да јо тачка 1 § 35 прим- 
љена no предлогу воћпно Финаноијског одбора. 

Ирелазимо. господо сенатори, na другу тачку 
S 35 аредагога Фииаисијског закона. Мо.там госпо- 
дина извостиоца да прочита тачку 2 § 35. 

Известилац eehunc Јован Алексић    (чита): 
»Овлашћује се Министар цравдв:    2) Да у спора- 
зуму са Мшшстром финалсија пропишо Урсдбу са 
даконском   спагом   o   литашдираљу    ноиодигнутих 
(пропалих) оудоких остава." 

Претседникдр. Љубомир ToMamHh: Отављам na 
гласање прочитану тачку 2 § 35. Прима ли Сенат 
ташсу 2 § 35 предлога Финаншфког зааоона? (При- 
ма.) Објављујом да je тачка 2 § 35 Једногласио 
аришБвЕа. 

Прелазимо на тачку з § 35 предлога Финансиј- 
ског закона. Код тачке 8 постоји одвојено мишлјС- 

ње. Молим г. известиоца већине да саопшти господи 
сенаторима мишљење већине no овој тачци. 

Извеатилац већине Јован Алексић: Већииа Фи- 
нансијског одбора иредлажо да се брише тачка 3 
§ 35 која гласи овако: 

„3.) Да може постављатн и аремештати оуднје 
и чланово Државних тужиоштава у границама 
укупног броја и укупног кредита одобреног на лнч- 
не расходе и службеника no буџоту без обзира на 
Пзихово бројно стањо и висину кредита одобрених 
истим буџетом no појединим партијама буџета Ми- 
пистапства правдо." 

Претседник др. Љубомир Томашић: Има реч 
известилац мањине Фипансијског одбора. 

Известилац мањине др. Халидбег Храсница: 
Ja предлажем господи сонаторима, да ову тачку 3 
§ 35 приме онако како je изашла из Народне скуп- 
штине. 

Претседник др. Љубомир Томашић: Прелазнмо 
на гласање. Гласа се седењем и устајањем. Ko je за 
предлог већине Финансијског одбора. нека изволи 
седети, a ко je против предлога већине Финансијског 
одбсра, нека изволи устати (Већина седи). ОбЈављу- 
јем, да je већина прихватила предлог већине Финан- 
сијског одбора. 

Молим господина тавестиоца већтшс на чро- 
чита тачку 4 § 35. 

Известгиац    већипеЗован Алексић (чита): 
„4) — Да може поред броја Касашшних судија 

и секретара предвиђоног у партији 133 буџета за 
ову годину поставити при Столу селморице оделе- 
n.a В v Загребу још три касатшоне судије у II/2 и 
једног секоетара V. Принадлежности за ово особље 
исплаћиваће се из уштеда по свима партијама бу- 
џета расхода Мшшстарства правде за ову годину." 

Претседник др. Љубомир Томашић: Ставл^ам 
на гласање прочитану тачку 4 § 35 цредлога Финан- 
сијског заксна. Она господа сенатори, који примају 
прочитапу тачку 4 § 35, пека изволе седети. a који 
су против, нека извсле устати. (Сви cene.) Објављу- 
јем да je тачка 4 § 35 једногласно примљсна. 

Пролазимо на тачку 5 § 35. Ту постоји одвоје- 
но мишљоње. Молим г. известиоца већине да са- 
општи гослоди сенаторима мишљење н ггоедлог ве^ 
ћине no овој тачци. 

Извести.кт eehnne Јован Алексић: Већина Фи- 
iiaii(iiiri;or одбора преллаже ла се бшше тачка 5 
§ 35 ппеллога ФинанСшског закоиа. Koia гласи: 

.,5^ — Да no олобрењу Министарског савета 
иоже Уоедбом са законском енагом спајати или 
образовати среске, пгеријатске и окружне судоће у 
местима, где се укаже потреба, одоедити њихову то- 
риторијалиу надлежност, дан иочотка пословања 
тих судоваи издавати потребна упутства за прави- 
lan пад иовооеноваиих судова." 

Прстссдник ар. Љубомир Томашић:Има реч из- 
вестилац мап.ппс Финансијског одбора. 

Известилац мањинс др. Халидбег Храашца: Ja 
предлажем да се ова тачка не брише, него да остане 
опако како je усвојена од Народне скушштине. 

Прстседник др. Љубомир Томашић: Ирслази се 
na рласање. li'o je за предлог већине Финанс^јско! 
одбора iicr;a НЗВОПЛ седетн, a ко je против, чека 
иаволи устати. (Behnna ееди.) lietmna сзеди. Према 
томе објавујем, да je примљен предлог већине Фи- 
налсијског одбора. т.ј. да ее тачка 5 § 35 брише. 

Иаволите читатп дал»е, 
Известилац већине Јован Алексић прочита § 36. 
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Претседник др. Љубомир Томашић: Прима ли 
Сенат § 3G? (Прима.) Објављујем да je § 36 прим- 
љен. 

(За овим je Сенат, гласајући седењем и устајањем 
o свакоме појединоме параграфу у смислу чл. 102 
Устава и § fi" Закона o пословиом реду у Сенату, 
примио наредне параграфе предлога Финансијског 
закона за 1936/37 годину, л то од § 37 до закључ- 
но § 42). 

Прелазимо на тачку 1 § 43. Молим г. известио- 
ца већине да прочита ту тачку. 

Известилац већине Јован Алексић прочита 
тачку 1 § 43. 

Претседиш др. Љубомир Томашић: Прима ли 
Сенат тачку 1 § 43? (Прима.) Објављуујем да je 
тачка 1 § 43 примљена. 

Изволите прочитати тачку 2 § 43. 
Известимц већгше Јован Алексић (чита): 

„Овлашћује ое Мшгистар просвете, да no одобрењу 
Министарског савета донесе: Уредбу са законском 
снагом o уређењу Државне штампарије Краљевине 
Југославије". 

У име већине Финансијског одбора предлажем 
да се овој тачци дода: „A то у сагласности са Фи- 
нансијским одборима Народног претставииштва." 

Претседник др. Љубомир Томашић: Реч има 
известилац мањине. 

Известилац мањине др. Халидбег Храсница: 
Продлажем, да се овај додатак већине Фштансијског 
одбора одбаци и да се тачка 2 § 43 прими онако како 
je изишла из Народне скупштине. 

Преседник др. Љубомир Томашић: Прелази се 
на гласање. Гласаће се ссдењем и устајап.ом. Госпо- 
да сенатори који су за предлаг већине Финансијског 
одбора нека изволе ссдети, a који су против, пока 
изволе устати. (Већина седи.) Поптто je мањипа 
устала, објављујем да je примљен првдлог всћине 
Фииансијгког одбора да се тачци 2 § 43 додају речи, 
које јо прочитао известилац Bohirae. 

(За овим je Сеиат једногласно примио тачке 3, 
4 и 5 § 43 no предлогу Фштансијгког одбора. 

После тога je Сенат, гласајући седољем и уста- 
јаљем o овакоме појединоме параграфу у смислу 
члана 102 Уетава и § 67 Закопа o вословном реду 
у Сенату. примио наредне вараграфе предлога Фи^ 
нансијског закона за 1936/37 годииу и то од § 44 до 
закључно § 47). 

Пролазимо на § 48. Реч има r. известилац 
већине. 

Илвестп.шц већине Јован Алексић: Господо се- 
натори. гр&шком у тптампи. испала je тачка 4 § 48 
Финалсијског закона. Roja гласи: 

„Овлаптћује ее Мииистар иностраиих вослова, 
да no претхбдном одобреву Миттстаргког савета 
можо отворити Послаигтво у јодној од Скаидппав- 
ских држава." 

Претесдник лр. Љубомир ToMauivth: ТТрпма ли 
Сенат § 48 заједно са тачком 4 како ју je сада про- 
читао r. нзвестилач,? (Прима.) Објављујем да je 
тфимљен § 48 са допуном г. взвостноца, 

Изволито читати даље. 
Известнлац веШнеЗоЂаи Алексић ирочита § 49. 
Претсвдиш др. Љубомир Томашић: Прнма ли 

Сеиат § 49? (Пршиа.) Објавл^ујем дајв § 49 прнмљеа. 
(Затим je Сепат јелногласно примио тачку i. 2 

и з § 50 no продлогу Финансијоког одбора). 
Изво.лито читати даЈБв. 
Влвестулпц већине Јован Алексић: У име ве- 

ћпно Финаисиског одбора предлажем да се брише 

тачка 4 § 50, која глаои: „Овлашћује се Мивистар 
унутрашњих послова: 4) Да може, изузетно од 
§-а 6 Закона o општинама, у року од 6 мессци no 
ступању на снагу овога закона, Уредбом спајати 
општине, стварати нове општине разгрувисавањем, 
као и одвајати појсдина места од једне и придавати 
другој општини, у оним бановинама у којима je из- 
вршено опајање општина no § 138 Закона o општи- 
нама. Овом уредбом могу се образовати општине са 
мање од 3.000 становника." 

Претседник др. Љубомир Томашић: Реч има из- 
вестилац мањине. 

Известилац мањине др. Халидбег Храсница: 
Господо сепатори, предлажем да тачка 4 § 50 остане 
онако како je изашла из Народне скулштиие. 

ДрегшУнмкдр. Љубомир Томашић: Прелази се 
на гласање седењем и устајањем. Ko je за предлог 
већинс Фииансијског одбора, нека изволи седети, a 
ко je против, нека изволи устати. (Већина седи). Ве- 
ћина седи, врема томе објављујем да je прихваћен 
предлог већинс Финансијског одбора да се брише 
тачка 4 § 50. 

Изволите читати даље. 
Известилац већине Јован Алексић прочита 

тачку 5 § 50. 
Претседник др. Љубомир Томашић: Прима ли 

Сенат тачку 5 § 50 како je г. известилац ирочитао. 
(Прима.) Објављујем да je тачка 5 § 50 примљена. 

Прелазимо на § 51. 
Известилац већинеЗован Алексић прочита § 51 

тачку 1 до закључно тачке 9. 
Претседник др. Љубомир Томашић: Прима ли 

Сенат тачку 1 до закључно тачке 9 § 51 онако како 
je прочитао г. известилац? (Прима.) Објављујем да 
je примљоно. 

И^волите читати даље. 
Известилоц већине Јован Алексић Тачка 10 

§ 51 гласи: 
..10) До наредних редовних избора за ошптин- 

ске одборнике. могу ее избори no §-у 131 Закона 
o ошџтинама, уз пристанак Министра унутрагањих 
иослова. спровести у року од б месеци после распу- 
ста ошптинског одбора." 

У имо Boliinio Финансијског одбора предлажем 
да се ова тачка брише. 

Претседник др. Љубомир Томашић:Роч има из- 
востилац мањниг. 

Известилац мањине др. Халидбег Храсница: 
Продлажем ла тачка. IO § 51 огтане оиако кажо je 
изашла из Т-Тародно скушптине. 

Прстссдник др. Љубомир Томашић: Пролази се 
на гласање оедењем и уотајаљем. Ko je за предлог 
већипе Фипанснјског одбора нека изволн оедети, a ко 
je против тога. иека изволи устати. (Behnna седи.) 
Воћина je седела, према томе објавујем да je прјим- 
љен предлот већине Финансијског одбора, да се 
тачка 10 § 51 брипге. 

Изволите хгитати даље. 
Известилац eehnnc Јован Алексић: прочита 

тачку 11 § 51. 
Прегссдник др. Љубомир Томашић: Прима m\ 

Сенат тачку li § 51? (npmia.)    Објпвљујем да je 
ТфШТЛ.ОПО. 

Изволите читати даље. 
Извсгтилпц <u'hiiiir Јован Алексић: Тачка 12 

§ 51 гласи: 
..12) §-у 85 Закона o отптипама додаје го вова 

рлипеја. која глат: 
Опттински елужбеншс биће уклотвен из олуж« 
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бе кад то ca важгшх државних интереса захтева 
надзорна власт. У колико je такав службеник стс- 
као право пензије, то право не губи." 

У име већине Финансијског одбора предлажем 
да се тач. 12 § 51 брише. 

Претседник лр. Љубомир Томашић:Реч има из- 
вестилац мањине. 

Известилац   мањине    др. Халидбег Храсница: 
Предлаж:ем да тачка 12 § 51 остане онако како je 
изашла нз Народнс скупштине. 

Претседник др. Љубомир Томашић: Прелази се 
на гласање. Ko je за предлог већине Фннансијоког 
одбора, нека изволп седети, a ко je против тога, 
иека изволи устати. (Већина седи). Већина je ое- 
дела. Према томе објавујем, да je примљев предлог 
liciiiiiic (I>iiiiaiicnjcKor одбора, т.ј. да сс тачка 12 § 51 
брише. 

Изволите чнтати даље. 
Известилац већине Јован Алексић прочита 

тачку 13 § 51. 
Претседник др. Љубомир Томашић: Прима ли 

Сенат тачку 13 § 51? (Прима.) Објављујем да je 
иримљово. 

Реч има известилац већине. 
Иавестилац већине Јован Алексић: У име Be- 

li mic Финансијоког одбора предлажем да се после 
S 51 уиесе у Финансијски закон једна нова одредба. 
и то као § 51 a), у овој стилизацији: 

„§ 51 a (нов): „Одредбу § 129 Закона o ошпти- 
нама од 14 марта 1933 г. ст. 2 je разумети тако, да 
одлуку o разрешењу Претседника општине, чланова 
општинске управе, поједшшх одборника или целог 
одбора ради неурсдног вршења дужности. Бан може 
донети само у овим случајевима: 

1) За Претседника општине ако не врши у § 84 
Закона o општинама одређене послове, и ако je био 
од надзорне власти три пута опоменут, или ако по- 
род трикратпе опомене није извршио налеђења on- 
ште управнс власти, које je no закону био дужан 
извршити; 

2) За чланове општинске управе и поједине од- 
борншсе, a ко не долазе на седнице или ако не врше 
иослове, које има право да им наложи Претседник 
оиштипе. Опишшска управа или Општински одбор. 

AKO Бан утврли безчасна дела претседника оп- 
iiiTiine или члава општинске управе или ошптинског 
одборника кажн.ива no кривичпим законима, он he 
кривца одмах резрешити и иредати га надлежном 
сулу. 

§ 130 Закона o општинама има се разумети, да 
може Баи разрешитв оиштипски одбор, општинску 
управу или иретседника општино ако cv њихова ре- 
шења олиосио изјаве уперенс против Динаотијв, про- 
тив државиот и народног јединства, постојвћвг дру- 
штпепог поретаа или vonniTe у изричитој опреци са 
осповиим одродбама Устава. 

Ha лица која су била upe ступаља на снагу 
овог Закона разрешена због дела no § 129 ст. 2 и 
§ 13П Закопа o општппама a због тих дела пиоу 
била осуђена no кривпчпом закопу, пропис § 132 
Закопа o оиштпиама ne молсе ее пшшепити." 

Претседникар. Љубомир ТомашићгРеч има из- 
иестилад машше. 

Иввестилац мањине др. Халидбег Храоница: 
Предлажем да се одбаци овај пови § 61 a). 

Прстссдник др. Љубомир Томашић: Господо се- 
наторп, прелазимо na гласањс. Ko je за предлог 
већине Финансијоког одбора да се у Финансијски 
закон за 1936/37 годину уметое нов § 51 a) у стили- 

зацији како га je сада r. известилац већине Фннан- 
сијског одбора овде прочитао и предложио, нека из- 
воли седети, a ко je од господе селатора противав 
томе, нека изволи устати. (Behnna седи.) Пошто je 
мањина устала, то објављујем да je овај предлог ве- 
ћипе Финансијског одбора прихваћен. Према томе, 
уноси сс у Финапсијски закрн за 1936/37 годину 
нов § 51 a). 

Изволите чути даље. 
Извести.чац већинеЈован Алексић   прочита§52. 
Претседник др. Љубомир Томашић: Прима ли 

Сенат прочитапи § 52? (Прнма.) Објављујем да je 
§ 52 примљен. 

(За овим je Сепат. гласшјући седењем и устаја- 
II>CM у смислу чл. 102 Устава и чл. 67 Закона o по- 
словпом реду у Сенату, примио наредне иараграфе 
предлога Финансијског закона за 1936/37 годину, и 
то од § 53 до закључно § 70, no предлогу и нзвешта- 
ју нсКине Финапсијског одбора). 

Изволите чути даље. 
Известилац всћнне Јован Алексић  прочита § 71. 
Претседник др. Љубомир Томашић:Ту има од- 

војено мишл>ење. Молпм г. известиоца већине да из- 
гјоли изнсти одвојепо мишљење већине Финанси,)- 
ског одбора. 

Известгиац већине Јован Алексић: Предлажем 
да се брише став други тачка 1 § 71 који гласи: 

,.Поједине коморо устаповиће се одлуком Bana 
no саслушању Бапског већа". 

Претседник др. Љубомир Томашић: Изволите, 
господо сепатори, чути известиоца мањине Финан- 
сијског одбора. 

Ћзвестилац  моњине    др. Халидбег Храсница: 
Ja предла^кем да § 71 предлога Фипапсијског за- 
кона остапе онако како je изагаао пз Народне скуп- 
штине. 

Претседникдр. Љубомир Томашић: Прелази се 
на гласање. Ko je за предлог већнпе Фппапсијског 
одбора нека изволи содети. a ко je протпв тога нека 
изволи устати. (Већина седи). Behiraa je седела. 
према томе објављујем да je примљен предлог већи- 
ве Финансијског одбора. да се став други тач. i § 71 
бршие. 

Изволите читати даље. 
Известилац већине Јован Алексић прочита § 72. 
Претгеднпк др. Љубомир Томашић:  Прима лв 

Сенат прочитани § 72? (Прима). Објављујем да je § 
72 примљеп. 

(За овим je Сенат, гласајући седењем и устаја- 
Нгом у смислу чл. 102 Устава и чл. 67 Закопа o no- 
словном реду у Сепату, примио паредне параграфе 
предлога Финансијског закона за 1936/37 годину, 
и то од § 73 до закључно § 91 no предлогу и изве- 
штају Фипапсијског одбора). 

Код § 92 имамо одвојепо мишљење. Реч има г. 
известилац већине. 

Известгиац eehimc Јован Алексић: Предлажем 
да сс брише тач. 8 § 92. Koia гласи: ,.Државна бол- 
ница за зсепеке болести у Љубљапи придаје се као 
одсљење Општој државној болннди у Љубљаш. Њен 
буџет улази као саставни део буџота Опште држав- 
не болнице у Љубљапи". 

Претседник др. Љубомир Томашић:Реч има из- 
пестилад Man>niie. 

Известилац мањине др. Халидбег Храсница: 
Предлажем да се цео § 92 примн опако како je иза- 
шао иа ТТародне скупштипе. 

Претгедник др. Љубомир Томашић: Ирслазимо 
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на гласање. Господа која су за предлог већипе Фи- 
нансијског одбора изволеће седетн, a која су против 
изволеће устатн. (Behima седи). Пошто већина седи, 
објавл>ујем да je примљен иредлог већине Финан- 
сијског одбора, да с« тачка 8 § 92 брише. 

Изволнте чути даље. 
Иавветимц (ulumciomH Алексић 11рочита§93. 
Претседник др. Љубомир Томашић: Приш m 

Оенат прочитапи параграф? (Прима). Објављујем 
да je § 93 примљен. 

(За овим je Сенат, гласајући седењем и устаја- 
њем o сваком поједином параграфу у смислу чл. 102 
Устава н § 67 Закона o иословпом реду у Сепату, 
примио наредне параграфе и то од § 94 до закључ- 
но § 96). 

Господо сенатори, код § 97 има одвојено мишље- 
ње. Молим известиоца већнне Фин. одбора да про 
чита § 97 са одвојеним мишљењем и предлогом ве- 
limii' Финалсијског одбора. 

Известилац всћинеЈован Алексић ирочита § 97. 
У име већинс ФинансијСЕОГ одбора продлажем, да 
се ставу трећем § 97. KOJII maca (чита): „ОвлашНу- 
је се Минвстрсжв оавет, ла може на исти начнн до- 
нети и уредбо са законском снагои: o штамии, o 
удружењина, зборовима и договорпма и o избору 
иародних послалика за Народну окушптину, у са- 
гласности са нарочитаи одборнма народно! прет- 
ставииштва. којн he се одборн образовати na иачин 
n|iiMi',iil}i'ii у § 17 Закша o пословнои реду у Сенаху, 
односно у Народпој скупштини", дода реченнца: 
„Овлашћоње за доиошси.г Уредбе са законском спа- 
гом o штампи, удружењима, зборовима и договори- 
ма важп до i октобра 1936 године". 

Претседникдр* Љубсмир Томашић:1,»,ч има из- 
ввстнлац иаљине Фшшнсејскш одбора. 

Иавестилац мањгме др. Халидбег Храгаица: 
Предлажем да се овај додатав већине Финалсијског 
одбора одбаци. 

Претседникдр. ЈНубомир ToMamHh: Прелазимо 
na r.iai'an.t'. Господа ко.ја су за предлог већвше Фи- 
вансијског одбора, взволеће седети, a која су пјхугни. 
взволеће устати, (Већива седи). Пошто већлна CIMU. 
објављујеи да je оримљев аредлот већине Финансиј- 
ског одбора .ia ce ставу трбћем § 97 дода реченица, 
коју je прочитао иввестилац већине. 

(Затим je Оенат, гласајући оедевем и устајањем 
у CMIIC.IV 4.1. 102 Устава и g 67 Закова o вословном 
реду у Сопату. npiiMiio аараграфе   98 в 99). 

Изволите чути S inu. 
Иавестилац већине Финапсијског одбораЈаваа 

Алексић (чита): „Овлашћује ce Министарскв савет 
да на продлог Мштгтра правде, взузетно од иогто- 
јећих законских арописа, коже доноситв р^шња 
o томр. како on мма иогтуппти п дофпиитивно .пнсви- 
дирати имовина и архива бнвитх иолнтичких страна- 
кп забрањених 1929 годнне". 

•N' име већиве Финанснјског одбора оредлапш 
.ia ое овај S брише. 

Претседнтдр. Љубомир Томашић^вч вма ив- 
вестнлац мањине Финансијског одбора. 

II.KIICTи.кт, MUи,пис др. Халидбег Храснииа: 
Предлажвм да § 100 ботане како je вагдасав у Ва- 
родиој ncviiiimiiin. 

Претседникдр. Љубомир Тсмаши!*: [Трелааимо 
на глагап.о. Ona гогпода ко.ја гу за пргд.нм' већвне 
Фшг. одбора. ввволбће содоти, a ко.ја су мротнп, из- 
волеће у<-тат11. (Већина оедв;). Пошто иоћппа овди, 
објављ^м да je аринљен [фвдаки; већкне Фткш- 
гцјског одбора. ла 06 S  100 брвшв, 

(За овим je Сенат, гласајући седењем и устаја- 
њем o сваком поједином параграфу у омислу чл. 
102 Устава и § 67 Закона o пословном реду у Се- 
нату, примио параграфе 101 до закључно 104.) 

Прелазимо на § 105. Молим г. известиоца да 
прочита предлог већине Финансијског одбора. 

Извсстилац већине Јован Алексић: По предло- 
гу већине Финансијског одбора у тачки 1. § 105 из- 
међу речи „пропшле" и „организацију", треба умет- 
иути реч „унутарњу". 

Претседниклр, Љубомир Томашић:Реч има из- 
вестилац мањине. 

Известилац мањине др. Халидбег Храсница: 
Предлажем да ce овај додатак одбаци, и да ce § 105 
прнми онако како га je Народна скупштина усво- 
јила. 

Претседник др. Љубомир Томашић: Господа 
оенахорн која су за предлог већинс Финансијоког 
одГ)ора изволеће седети, a која су иротив изволеће 
устати. (Већина седи). 

Пошто всћина седи, објављујем да je примљен 
аредлог већипо Фштанснјског рдбора, да сс у тач. 
1 S 105 уметно реч коју je прочитао известилац ве- 
ћине. 

(За овим je Сенат, гласајућв седев^м и устаја- 
ibeM o сваком поједЈгаом вараграфу у смислу чл. 
102 Устава и § 67 Закона o пословиом реду у Сена- 
ту. примпо све варедне параграфе од i06 до 114 за- 
кључно.) 

Тимс je, господо сенатори. ПЈХ^трес у поједино- 
стпма закључен. Пре nam што првђемо на коначно 
гласање јавио со за реч г. Милав Оимововић. 

Извсгтн.кш већине Јован Алексић: Молим за 
реч. 

Прсгседник др, Љубомир Томашић: Пардон. г. 
Симоновићу, има реч иввестилац r. Алексић. 

Иавестимц lehune Јован Алексић: Господо се- 
патори. |;ако су кзвеони параграфп Н8 <I>iiiiaiiciijrKor 
закона брисаии п измењен^, то je и p(M њнхов из- 
Mi'ii.cii. Ради тога мо.шм Свнат да да oniainheifac г. 
Мптктру финав uja. да у веби са onii.M ввврпш 
арвнумерадију појвдиних параграфа и тачака. 

Првтседник др. Љубсмир Томашић: Пр1ша .та 
Сенат овај ареддог? (При.ма). Оојављујом да je Ое- 
иат примио onaj оредло! взвестиоца воћине Финаи- 
сијскос одбора. 

Има реч г. CiiMonomili. 
Милан Симоновић: Госиодо пнатори. у име 

Ралпог Kivna сенатора част ми je дати еледећу 
нзјаву: 

Прн.ппЈом аретрева у појвдиностама ааконског 
аредлога o буџету лржаппих расхода и ирихода з« 
1936/37 г. са Финансијским законом члапови Рад- 
ног Клуба Овнатора гласали оу у пденарној оедни- 
un Сената иротнву взвепхтаја већине Финансијовог 
одбора и бидв су за то. да ое n ФинансијсИБИ заков 
као и сам буџет расхода п прнхода приме без ика- 
киих измена. 

Гласајући у коиачпом r.iacan.v ииак за овако 
памељенн закоискп иројскат жс.шмо истаћи, да ми 
ии у ком иог.чсду nt' паиуштамо cnoji' оослгжено ста- 
иовиште, да оу учињене взмене у преддокеном Фи- 
вансијском аакону •■тпарпо безначајве и иеоправда- 
не, a да ое иатс iviacaii.c има гхиатпти једиио као 
иараа name же.ч.е ла ce im у ком случају ие аисти- 
имрамо од сарадње у лоиошом.у буџета. (Пљеокаве.) 

Претсвфникдр. Љубомир Томашић: Господо се- 
иатори, прелаанмо na коначпп гласаљв o закоиском 
iipci.iorv у uc.iiiiin. Гдаоаке je аоиненично,   • 
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Молим г. секретара да изволи извршити про- 
бивку. 

Секретар др. Ђура Котур прозива г. r. сенаторе, 
који су гласали овако: 

Алексић Јован — за 
Алибеговић. Асим — отсутан 
Алкалај др. Исак — за 
Алтипармаковић Јован — за 
Анђелиновић др. Б. Гргур — за 
Анић Лазар — за 
Бањанин Јово — за 
Богојевић Baca — за 
Видаковић Антун — за 
Видаковић Љубомир — за 
Виловић Осман — за 
Вранић Иво — за 
Врбанић др. Милан  — за 
Bvjnh Павле — за 
Вукотић Ђуро — за 
Гавриловић др. Вогдан — за 
Гај Људсвит — за 
Глушац др. Васо — за 
Грасл др. Георг — за 
Грегории др. Густав — за 
Десница др. Урош — за 
Добринић Петар — за 
Драговић Милутин — за 
Дунић Радослав — за 
Ђорђевић Драгослав — за 
Живановић Јеремија — за 
Зец др. Петар — за 
Иванишевић Дон Фран — за 
Ивковић др. Момчило — отсутаи 
Илиџаиовић Дшштрије — за 
Јалжабетић Томо — за 
Јеличи11 Божа — за 
Карамехмедовић др. Хамдија — за 
Корошец др. Антон — за 
Ковачевић Томо — отсутан 
Котур др. Ђура — за 
Крамер др. Алберт — за 
Крстић Серафим — за  . 
Круљ др. Урош — за 
Кујунџић Андра — за 
Кукуљевић-Сакцински Фраи — за 
Љубибратић др. Саво — за 
МажурашЉ др. Желимн]) — за 
Мајстровић др. Иво — за 
Марјаиовић Милан — за 
Марушић др. Драго — за 
Махмудбеговић Оефедин — за 
Миличсвић Божидар — за 
Михалџић Стеваи — за 
Муфтић Салсм — за 
Немец др. Јосии — за 
ОбрадовлК Пајо — за 
Павелић др. Анте — за 
Петковић Петар — за 
Петровић Добросав — за 
Плој др. Мирослав — за 
Поповић Дака — за 
Поповнћ Матија - - отсутан 
Поиовић JI. Милан — за" 
IlpoTuh Војиплав — за 
ПуцеЛ) Иван — за 
Радованбви!] Крста — за 
Радулог.и!) Марко — за 
("амурог.и!) .lama) за 
Срлић Јоца — за 

Симоновић Милан — за 
Смиљанић Крста — отсутан 
Станковић Јован — за 
Стевчић др. Душан — отсутан 
Стојадиновић др. Милан — за 
Сулвјмановжћ др. Џафер — за 
Тимотијевић Коста — за 
Томић Светозар — за 
Тринајстић др. Динко — за 
Убавић Павле — за 
Улмански др. Саво — отсутав 
Франтеш др. Отон — за 
Храсница др. Халидбег — за 
Хрибар Нван — за 
Цањуга Ватрослав — за 
Црквенац др. Мирко — за 
Џаковић Мнлован — отсутан 
Шверљуга др. Станко — за 
Шиловић др. Јосип — за 
Шола Атанасије — за 
Шуперина др. Бевоамин — отсутан 

ПОСЛБ ГЛАСАЊА 

Иретседнак др. Љубомир Томашић: Изволите 
чути резултат гласања. Гласало je укупно 77 госпо- 
де сенатора, и сви су гласали „за". 

Гооподо сенатори, објављујем да je Сенат при- 
мио коначно и у целшш предлог буџета државннх 
расхода и прихода са предлогом Финансијског за- 
кона за 1936/37 годину. 

Тиме je свршена прва тачка дневног реда. Пре- 
лазимо на другу тачку дневног реда: Претрес изве- 
штаја Имушггетског одбора од 21 марта 1936 год. 
o захтевима Министра правде за издавање сенатора 
суду. 

Молим г. известиоца, да изволи ирочитати изве- 
штај Имунитстског одбора. 

Известилац др. Драго Марушић ирочита изве- 
вештај Имунитетског одбора, од 21 марта 1936 који 
rласи: 

O F H A T 
КРАЉЕВИНЕ ЈУГООЛАВИЈЕ 

Имунитетски одбор 
21 лгарта 1930 годтше 

Београд 

Сепату Краљевше Југославије, 
Б е o г p a д 

Имунитетски одбор иримио je преко Претседни- 
штва Оената захтеве г. Мшшстра правде за одобре- 
н>е продужења крввишог воступка противу г.г. се- 
нато])а и то: 

1) Кујуиџића Андре, од 29 повембра 1935 годи- 
не Бр. 114914, због дела m § 302 К.з.. no тужби По- 
реско управе у Ораховцу 

2)' Видаковића Љубомира, од 27 фебруара 1936 
године, Бр. 15720, због дела нз § 319 К.з. у в. чл. I 
Закона o сузбијању злоупотреба у елуисбеној дуж- 
ности, no тужби Градског поглаварства у Смедереву. 

Ha II cBoioj седници, одржаној na дан 21 марта 
1936 године, Имунитотскп одбор je расмотрио поме- 
нуте предмете, na му je чает. на оонову чл. 75 Уста 
ва u § no Закона o пословном реду у Сенату. пред- 
ложити Оенату следеће: 

Да ео по предметима р.г. Кујунџића Андре и 
Видажовића Љубомира no одобри продуж&ње кри- 
вичиог погтупка. jop Одбор налааи да у овим слу- 



308 XIII РЕДОВНИ САСТАНАК — 27 МАРТА 1936. 

чајевима нема доказа o постојању кривичног дела. 
За известиоца no овом предмету Одбор je одре- 

дио г. сенатора Др-а Марушић Драга. 
Сва акта се враћају. 

Претседник 
Имунитетског одбора, 
Шиловић, с. р. 

j Ч л a н o в и: 
Др. Десница, с. р. 
Дон Фран Иванишевић, с. р. 
Серафим К1)стић, с. р. 
Др. Марушић Драго, с   р. 
Др. Георг Грасл, с. р. 
Радуловић Марко, с. р. 
Анић Лазар, с. р. 

У допуну овога извештаја, част ми je, господо 
сенатори, од стране Имунитетског одбора дати сле- 
дећа објашњења и предлоге: 

I.) Министар иравде je својим актом од 29 но- 
вембра 1935 године Бр. 114914, a на молбу Среског 
суда за град Београд, затражио изручење сенатора 
г. Андре Кујунџића због кривичног дела из § 302 
одељ. 11 етав 1, јер je писмом уггућеном Министр.у 
финансија 23 маја 1935, жалећи се на иостулак 
шефа пореске управо у Ораховцу, наводно истог 
оклеветао. 

Имунитетски одбор, расматрајући сва акта no 
овоме предмету, предлаже да се иродужење крнвич- 
пог поступка против сенатора г. Андре Кујунџића 
не одобри, пошто никакво кривично дсло ие постоји, 
јер je г. Аидра Кујуиџић вршио само своје право да 
као сенатор подвргне критици јаиии рад власти. 

Претседник др. Љубомир Томашић: IIOIIITO се 
нико није иријавио за реч, прелази се на гласање no 
првом делу извештаја Имунитетског одбора. Госпо- 
да сенатори који су за то да се прихвати предлог 
Имунитетског одбора, нека изволе седети. a који су 

иротив нека изволе устати. (Сви седе). Пошто нико 
није устао, констатујем да je предлог Имунитетског 
одбора у своме првоме делу једногласно усвојен. 

Изволите чути даље. 
Известилац др. Драго Марушић: 
II.) Госиодо сенатори, Министар правде je сво- 

јим актом од 27 фебруара 1936 године Бр. 15720, a 
на молбу Окружног суда у Смедереву, затражио из- 
ручење сенатора г. Љубомира Видаковића, због кри- 
вичног дела из § 319 к. з., јер да je злоуиотребио ио- 
ложај Претседника оиштинс Смедеревске тиме, што 
je наводно на своје имање однео и за себе искори- 
стио оиштински шодер, ђубре и грађу, служећи се 
при томе општинским колима и службеницима. 

Имушггетски одбор, раоматрајући акта no томе 
предмету и no саслушању сенатора г. Љубомира Ви- 
даковића, предлаже да се продужење кривичног по- 
ступка против г. Видаковића не одобри, пошто кри- 
вично дело не постоји. Из признаница које je г. Ви- 
даковић предложио произилази, да je он споменуте 
ствари и радње платио. 

Претседник др. Љубомир Томашић: Пошто се 
нико није јавио за реч, претрес je завршен. Прелази 
се на гласање. Господа сенатори, који су за предлог 
Имунитетског одбора нека изволе седети, a који су 
против, нека изволе устати. (Сви седе). Пошто сви 
седе, објављујем да je предлог Имунитетског одбора 
л у овом другом делу усвојои. 

Тиме je, господо. исцриљен данашњи дневии ред. 
Разуме се, да he се са предлогом државног бу- 

џета и Финансијскога закоча поступити у смислу 
односних ироииса Устава и закоиа. 

Гоеподо, са вашим пристанком. ja бих данаш- 
II.V седницу закључио, a идућу бих предложио да се 
сазове писменим путем. са дневним редом: Утврђи- 
вање дневнога реда. 

Прима ли Сенат овај мој предлог (Прима.) Тиме 
данашњу седницу закључујем. 

Седница je закључена у 13.15 часова. 


